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  DESSINS aNCIENS ET MoDERNES

1. École HOLLANdAIsE du XVIIe siècle.
Projet de portrait allégorique.
Gouache.
11 × 8 cm.
Annotée au verso « le prince d’Orange… ».
Cadre en bois peint à l'imitation de l'écaille.
Voir la reproduction. 600 / 800 €

2. École FRANÇAIsE du XVIIe siècle.
La Visitation.
Gouache.
8 × 11 cm.
Voir la reproduction. 150 / 200 €

3. École FRANÇAIsE du XVIIe siècle.
Le Baptême du Christ.
Sanguine.
18 × 14 cm.
Pliures, taches. Voir la reproduction. 400 / 600 €

4. Grégoire HURET (1606 - 1670).
Allégorie en l’honneur de Claude de Mesmes, comte d’Avaux (1595 - 1650).
Crayon noir, estompe.
29,5 × 37 cm.
Notre dessin est préparatoire à la gravure en sens inverse « Allégorie en 
l’honneur de Claude de Mesmes, comte d’Avaux (1595 - 1650) ». Le 
comte de Mesmes était un fin diplomate français. Il prit part aux négocia-
tions qui mirent fin à la guerre de Trente ans avec la signature des traités 
de Westphalie en 1648. On voit la Concorde et l’Eloquence portant le 
portrait du comte de Mesmes qui font rentrer Bellone dans son temple. 
Janus tient les clefs, prêt à refermer les portes du temple de la guerre.
Nous remercions Mme Lauren Laz de nous avoir aimablement confirmé 
l’authenticité de ce dessin d’après une photographie, et pour les informa-
tions afférentes. Voir la reproduction. 5 000 / 6 000 €

5. Charles NATOIRE (1700 - 1777).
Étude d’homme à l’antique.
Crayon noir et rehaut de craie blanche.
26 × 34 cm.
Rousseurs.
Provenance : ancienne collection du chevalier de Damery, son cachet 
en bas à droite (L.2862). Voir la reproduction. 1 000 / 1 500 €

2
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6. d’après LE sUEUR.
École FRANCAISE du début du XVIIIe siècle.
Le songe d’Elie.
Plume et encre brune, lavis gris, mise au carreau.
19 × 19 cm.
Annoté en bas à gauche à la plume Eustache Lesueur.
Voir la reproduction. 100 / 150 €

7. École ITALIENNE du début du XIXe siècle.
Un philosophe.
Plume et encre noire, lavis noir.
36 × 23,5 cm. Voir la reproduction. 200 / 300 €

8. École ITALIENNE du XVIIIe siècle.
Étude de quatre anges.
Pierre noire et rehauts de blanc.
23,5 × 36,8 cm.  200 / 300 €

9. Attribué à sERGENT-MARCEAU (1751 - 1847).
Portrait de Louis Horoy (1766 - 1799) dit Montagne.
Crayon noir et estompe.
14 × 12,5 cm.
Annoté en bas à droite « Mallet / élève de / David ».
Titré dans le bas.
Insolé.
Exposition : « David et ses élèves », Palais des Beaux-Arts de la Ville de 
Paris, Avril-Juin 1913 (étiquette au verso).
Voir la reproduction. 400 / 600 €

10. École FRANCAIsE du XIXe siècle.
Portrait d’homme au chapeau.
Plume et encre brune.
Annoté et daté en haut à droite Duquenier…1699.  80 / 100 €

11. VERBOECKHOVEN.
Vaches et brebis près d’un arbre.
Dessin au crayon noir sur calque.
Tampon en bas à gauche « succession Verboeckhoven ».
(Déchirures, papier adhésif, accidents et manques).  100 / 150 €

6 7 9
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12. Guiseppe PALIZZI.
Belier et moutons.
Lavis réhaussé de gouache blanche, signé et daté « 1851 » en bas à 
gauche.
21,2 × 33,5 cm.
Encadré sous verre. Voir la reproduction. 300 / 400 €

13. Eugène FROMENTIN (1820 - 1876).
L’Aghmat guerrier assis et deux hommes assis.
Deux dessins dans un même encadrement au fusain et fusain et craie 
blanche portant le cachet rond rouge de la vente et les numéros 447 
et 392.
15,5 × 11,5 cm et 10,5 × 15,5 cm.
Papier insolé, pliure. Voir la reproduction. 1 000 / 2 000 €

14. Hippolyte FLANdRIN (1809 - 1864) attribué à.
Cinq études de nus.
Cinq dessins au crayon dans un même encadrement.
10 × 8 cm ; 10,5 × 7,5 cm ; 16 × 9,5 cm ; 9,3 × 5,5 cm ; 12 × 8 cm.
Voir la reproduction. 500 / 600 €

15. École du XIXe siècle.
– Cavalier et deux chevaux.
– Un fiacre.
Deux dessins, plume et encre brune, lavis brun.
12 × 16,3 cm. Voir les reproductions. 150 / 200 €

14

15
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  TaBlEaUX DU XVIIe à 1920

20. dans le goût de Giovanni Battista VIOLA.
Putti dans un paysage.
Toile.
26,5 × 37 cm.
Restaurations anciennes.  400 / 600 €

21. Attribué à Johannes van der BENT (1650 - 1690).
Jeunes bergères avec leurs troupeaux.
Sur sa toile d’origine.
50 × 62 cm.
Restaurations et manques. Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

16. École FRANCAIsE du XIXe siècle.
– Un pêcheur.
Crayon noir et rehauts de blanc sur papier bleu.
– École du XVIIIe siècle.
Putti jouant.
Deux dessins sur le même montage, sanguine et rehauts de blanc sur 
papier bleu.
Portent en bas à gauche un cachet de collection.  150 / 200 €

17. Tony JOHANNOT. (Offenbach 1803 - Paris 1852).
Études de deux jeunes garçons.
Deux dessins sur le même montage, plume et encre noire, plume et 
encre brune sur papier bleu.
Un signé en bas à gauche Johannot, l’autre numéroté en bas à droite 22. 
Voir les reproductions. 100 / 120 €

18. Henri de TOULOUsE LAUTREC (1864 - 1901).
Un curé, vers 1879 - 1881.
Plume monogrammée en bas vers la gauche. Déchirures au papier.
21 × 15 cm.
Provenance :
– Collection André Fabre, Paris.
Bibliographie :
« Toulouse-Lautrec et son œuvre, Tome IV » M.G. Dortu, Collec-
tors Éditions, New-York, 1971, reproduit et décrit sous le numéro D 
1.095, pages 184-185. Voir la reproduction. 3 000 / 5 000 €

19. École MOdERNE.
Gros temps en Bretagne.
Aquarelle et encre de Chine portant une signature en bas à droite.
11 × 19,5 cm à vue.  80 / 120 €

21

17 17
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24. Attribué à Jean VOILLE, (1744 - 1796).
Portrait de jeune fille au chapeau.
Toile.
46 × 35 cm.
Restaurations anciennes.
Cadre accidenté, restauration à l'amortissement.
Voir la reproduction. 3 000 / 4 000 €

25. École FRANCAIsE vers 1820
Portrait de femme en vestale dans un ovale peint.
Pastel.
41 × 30 cm.
Petites épidermures et petits manques. 300 / 400 €

22. Attribué à Lorenzo LIPPI, (1606 - 1665).
Tête de jeune homme, fragment.
Toile marouflée sur panneau (agrandie dans la partie inférieure).
37 × 29 cm.
Restaurations anciennes et usures.
Voir la reproduction.                                                       2 000 / 3 000 €

23. École TOULOUsAINE, 1708.
Portrait de Capitoul à l’âge de 48 ans.
Toile.
108 × 83 cm.
Armoiries en haut à droite.
Restaurations anciennes et petits manques.
Sans cadre. Voir la reproduction. 1 200 / 1 500 €

23 24
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26. Jean-Baptiste CARPEAUX (1827 - 1875).
Portrait du peintre Antoine Vollon, Dieppe, 1873.
Huile sur toile marouflée sur carton signée et dédicacée : « à l’ami 
Vollon, Dieppe, 1873 » en bas à droite.
Au dos, porte des étiquettes :
– Petit Palais, Paris, n° 241, 1955-56.
– Musée de Nice, n° 241, 1956.
44 × 36 cm.
Historique :
–  Peint au retour de Londres, lorsque Carpeaux, déjà malade, se repose 

chez Alexandre Dumas fils à Puys, près de Dieppe.
– Collection particulière.
Expositions :
– 1927, Valenciennes, (Palais des Beaux Arts), n° 548.
– 1929, Bruxelles (Palais des Beaux Arts), n° 123.
– 1934, Valenciennes (musée des Beaux Arts), n° 50
– 1953, Mons, n° 339.
– 1955-56, Paris, n° 241.
– 1956, Nice, n° 145.
– 1975-76, Courbevoie, n° 60
–  8 novembre 1999 – 3 janvier 2000, Musée de Valenciennes, 

Carpeaux Europe Tour.
–  4 janvier 2000 – 2 février 2000, Musée du Luxembourg, Carpeaux 

Europe Tour.
–  21 avril 2000 – 27 août 2000, Amsterdam, Musée Van Gogh, 

Carpeaux Europe Tour.
Bibliographie :
– 1876, Véron, p 73.
– 1927, Bouyer, p 12.
– 1934-35, Clément-Carpeaux, tome II , p 332.
Voir la reproduction. 25 000 / 30 000 €
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27. École FRANCAIsE.
Buste de femme de trois quart dos.
Toile.
61 × 50 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

28. École FRANCAIsE vers 1860
Normandes en bord de mer.
Sur sa toile d’origine.
39 × 51 cm.
Nombreux manques.  400 / 500 €

29. Félix ZIEM (1821 - 1911).
Vue du Bosphore. Istamboul.
Huile sur panneau signée en bas à droite.
Usures, restaurations : selon la tradition familiale le panneau a reçu 4 
impacts de balles pendant la seconde guerre mondiale.
37,5 × 46 cm.
Nous remercions l’association Félix Ziem représentée par MM. Mathias 
Ary Jan, David Pluskwa et Gérard Fabre de nous avoir confirmé l’au-
thenticité de cette œuvre. Voir la reproduction. 10 000 / 15 000 €

29

27
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34 bis. Eugène CARRIÈRE (1849 - 1906).
Portrait d’homme en pied saluant.
Huile sur toile signée, datée 1900 et dédicacée à "R. Hamel" au dos.
67,5 × 37,5 cm. 
Il pourrait s'agir de Maurice Hamel ou d'un membre de sa famille. En 
effet Eugène Carrière était lié à cette famille.
Voir la reproduction page 14. 1 000 / 2 000 €

30. René Pierre PRINCETEAU (1844 -1914).
« Retour de chasse du capitaine Raymond de CAZES ».
Huile sur panneau d’acajou, signée et dédicacée au « comte R. de Cazes 
Princeteau » en bas à droite.
32,8 × 41 cm. Voir la reproduction. 4 000 / 6 000 €

31. François MILLET (1851 - 1917).
Jeune fille assise dans un pré cousant.
Pastel signé en bas à droite.
28,5 × 40 cm à vue. Voir la reproduction. 1 000 / 1 500 €

32. Jules AdLER (1865 - 1952).
Femme et enfants dans un jardin.
Huile sur panneau signée en bas à droite.
28 × 35 cm. Voir la reproduction. 700 / 800 €

33. École BELGE.
Élégante appuyée sur une barrière face à la mer.
Toile monogrammée en bas à gauche « FR ».
Restaurations.
66 × 53 cm.  1 500 / 2 000 €

34. Jean-Gabriel dOMERGUE (1889 - 1962).
Femme au bal masqué, 1916.
Huile sur carton signée et datée en bas à droite.
96,5 × 67 cm.
Provenance :
Paul Martin, Versailles, 27 novembre 1977, lot 67.
Nous remercions Monsieur Noé Willer de nous avoir confirmé l’au-
thenticité de l’œuvre. Voir la reproduction. 6 000 / 8 000 €

34

30

31
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35. Eugène CARRIÈRE (1849 - 1906).
Maternité.
Huile sur toile, signée en bas à droite. Réentoilage et restaurations.
(l’œuvre se rapproche de la gourmandise).
Signée en bas à droite.
41 × 33 cm, cadre moderne.
Voir la reproduction. 2 000 / 3 000 €

36. Jules LECOEUR (1832 - 1882).
Pivoines dans un broc blanc.
Toile signée en bas à droite.
Restaurations.
35 × 27 cm. Voir la reproduction. 400 / 500 €

36 bis. Achille LAUGÉ (1861-1944).
Bouquet de fleurs dans un vase vert.
Huile sur toile, signée en bas à droite.
54,5 × 35 cm.
Écaillures, soulèvements, éclats et manques.
Nous remercions Madame Nicole Tamburini de nous avoir confirmé 
l’authenticité de l’œuvre. Voir la reproduction. 5000 / 7000 €

37. Alfred CHAGNIOT.
Bouquet de fleurs dans un vase.
Huile sur toile signée en bas à droite.
46 × 55 cm.
Encadrement en bois doré.  300 / 400 €

38. Emilio GRAU sALA (1911 - 1975).
Plage animée à Deauville.
Toile signée en bas à droite, contresignée et située au dos.
27 × 45,5 cm. Voir la reproduction. 1 500 / 2 500 €

39. Louis dAUPHIN (1885 - 1926).
Église en bord de mer.
Aquarelle signée en bas à droite.
Papier insolé.
42,5 × 59 cm à vue. 150 / 200 €

40. Jules René HERVÉ (1887 - 1981).
Le mariage.
Toile signée en bas à droite, contresignée au dos.
22,5 × 27,5 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

41. Joseph PREssMANE (1904 -1967).
Paysage.
Toile signée en bas à gauche.
33 × 41 cm. Voir la reproduction. 600 / 800 €

42. Leopoldo GARCIA-RAMON (1876 - 1958).
Paysage méditerranéen.
Huile sur panneau signée en bas à droite.
19,5 × 28,5 cm.  300 / 500 €

40

38

41
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47. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Marché à Prizren (Yougoslavie).
Toile signée en bas à gauche.
46 × 55 cm. Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €

48. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Maisons dans un sous-bois, 1939.
Huile sur panneau signé en bas à gauche et daté.
40 × 46 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

49. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Paris sous la neige, 1926.
Toile signée et datée en haut à gauche, au dos, étude.
55 × 81 cm. Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €

50. Max AGOsTINI (1914 - 1997).
Nature morte aux fruits.
Toile signée en haut à gauche.
Craquelures.
38 × 54,5 cm.  400 / 600 €

43. Henry dE WAROQUIER (181 - 1970).
Vue de village en italie du nord .
Huile sur toile signée en bas à gauche et numérotée 801, contresignée, 
datée 1923 au dos.
Trace d’une étiquette au dos illisible en partie.
46 × 38 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

44. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Paysage du Lot, Saint Cirq la Popie ? 1922.
Toile signée en bas à droite et datée.
65 × 81 cm. Voir la reproduction. 5 000 / 6 000 €

45. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Paysage vallonné au printemps.
Toile signée en bas à gauche.
52 × 46 cm. Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €

46. Jac MARTIN FERRIEREs (1893 - 1972).
Mare, 1921.
Toile signée en bas à gauche et datée.
50 × 88 cm. Voir la reproduction. 5 000 / 6 000 €

44
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51. Willy James ROCHAT (1920 - 2004).
Moulin de la galette en hiver.
Toile signée en bas à droite.
51 × 47 cm.                          200 / 400 €

46

43

45

47

48

49
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58. Fragment rectangulaire de velours rouge brodé de fils d’argent 
à décor de rinceaux dans les registres et d’un lion au centre dans un 
médaillon polylobé Espagne XVIIe siècle.
Environ 40 × 60 cm.
Voir la reproduction. 300 / 400 €

  MoBIlIER ET oBJETS D’aRT

52. Belle Vierge à l’enfant en chêne sculpté en partie polychrome.
Assise sur un banc trône, elle porte l’enfant lui-même assis sur son 
genou gauche.
La vierge a un beau port de tête avec un visage ovale à l’expression 
aimable, couronne fleuronnée posée sur un voile mi-long. Elle est 
vêtue d’une robe à double encolure, blousautée au-dessus de la cein-
ture et d’un manteau au plis sculptés et volumineux. L’enfant est 
revêtu d’une longue tunique.
Le dos de la sculpture est évidé.
Île-de-France, début XIVe siècle.
H. : 53 cm.
(Quelques manques, usures à la base).
Socle moderne. Voir la reproduction. 4 000 / 6 000 €

53. saint Martin en bois polychrome.
H. : 50, H. : 67 cm (avec socle).
(Accidents et manques). Voir la reproduction. 400 / 600 €

54. Boîte à sel en chêne sculpté peinte d’une scène de purgatoire.
H. : 27 cm.
Travail art populaire fin XVIIIe début XIXe. 
Voir la reproduction. 80 / 120 €

55. Coffret de messager de forme rectangulaire en fer à décor qua-
drillé, les montants en faisceaux.
XVe siècle.
H. :10,5 cm, L. :13,5 cm, P. :18 cm.
(usures). Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

56. Coffre en bois de noyer monté à queues d’aronde, les quatre faces 
et le dessus sculptés d’un décor encore gothique.
France, époque fin XVIe – début XVIIe siècle.
Bel état.
26,5 × 56,5 × 26 cm.
Restaurations. Voir la reproduction. 3 500 / 4 000 €

57. Étrier en bronze.
Époque XVIIIe siècle.
L. : 24 cm.  150 / 300 €

53 54 55

56

58
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61. Rouen : réunion de quatre carreaux de faïence à décor poly-
chrome de grand feu représentant le monogramme de Diane de Poi-
tiers et Henri II de Valois parmi des rameaux insérés dans un cercle.
XVIe siècle – fêle de cuisson.
H. : de chaque carreaux 11 cm, L. : 11 cm.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

62. Médaille circulaire en étain, cerclé de cuivre, représentant une 
ruine antique et l’inscription : « AEQVI.VINDEX.CERTVS.AMI-
CIS.OPTIMO PARENTI. LVD VRB.LIBEL. SVPL.MAG F.C. ». Le 
revers poli formant miroir.
Bélière.
Époque XVIIe siècle.
(Un cheveu sur le miroir).
H. : 10 cm, L. : 9 cm. Voir les reproductions. 300 / 500 €

63. Médaillon en bronze représentant trois putti.
Diam. : 16,3 cm.
XIXe siècle. Voir la reproduction. 150 / 200 €

64. Médaillier rectangulaire en placage de ronce disposé en frisage 
ouvrant en façade par douze tiroirs destinés à présenter les médailles 
dans des cavités creusées à cet effet et dont les champs sont plaqués 
d’écaille** de tortue teinté rouge. La partie supérieure en doucine dis-
simule un compartiment. Les montants à pans coupés sont également 
marquetés d’écaille de tortue dans des réserves incrustées d’étain.
Petits boutons de tirage en métal et plaque ornementale avec l’inscription 
gravée dans un cartouche : « VIRORVM ILLVSTRIVM NVMISMATA ».
Composé d’éléments anciens.
XVIIe – XIXe siècle
H. : 26 cm, L. : 42 cm, P : 27,5 cm.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

59. Oliphant en métal fondu et doré, l’extrémité représentant une 
tête de monstre, gueule ouverte.
H. : 71 cm. Voir la reproduction. 400 / 600 €

60. Grain de rosaire, Memento Mori avec une tête de Christ en 
ivoire patiné.
Époque fin du XVIe siècle.
(Usures).
H. : 3,5 cm.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir la reproduction. 400 / 600 €
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65. Médaillon en marbre blanc représentant le portrait en buste de 
profil gauche de Corneille.
Époque XVIIe siècle.
(Eclats en bordure, adapté au cadre).
H. : 20 cm, L. : 15,5 cm.
Cadre en stuc doré de style Régence. Voir la reproduction. 1 500 / 1 800 €

65 bis. Coffret rectangulaire à couvercle légèrement bombé recouvert 
de maroquin brun richement orné aux petits fers de losanges, médaillons, 
rinceaux et lambrequins. Serrure à moraillon et poignée mobile en fer.
XVIIe siècle.
(Petits pieds boules rapportés, écussons ornés des armes du Dauphin 
rapportés).
Il est écrit sur un papier anciennement collé à la boîte qu'elle provien-
drait du château de Saint Germain en Laye.
H. : 9,5 cm, L. : 20 cm, P. : 13 cm.                          400 / 600 €
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66. Groupe équestre en ivoire, représentant l’EMPEREUR  
JULIEN sur sa monture en uniforme militaire, coiffé d’un casque à 
panache et portant sa cuirasse, tenant de sa main gauche son bâton de 
commandement surmonté d’une chauve-souris.
Époque fin du XIXe siècle.
(Petit accident à l’une des rênes, fentes, petits éléments décollés).
H. : 31,5 cm, L. : 26,5 cm, P. : 12 cm.
Socle en marbre Portor mouluré.
Nous pouvons clairement identifier ce général romain. Le bâton de 
commandement qu’il tient à la main et qui se termine par une chauve 
souris, fait allusion à l’empereur Julien : « la pâleur de ce studieux disciple 
de Socrate avait passé en proverbe. On lui avait donné aussi les surnoms 
de chauve souris et d’homme de buis ; le premier parce qu’il travaillait 
beaucoup la nuit ; le second, à cause de la couleur jaune plombée de son 
visage. » (in Œuvres complètes de l’empereur Julien […] ; Par R. Tourlet, 
Paris 1821, vol. III, p. 84).
Apostat pour une partie des chrétiens, le dernier empereur philosophe est 
mort trop tôt pour consolider les réformes qu’il envisageait telles que le 
rétablissement des cultes anciens et le projet de reconstruction du temple 
de Jérusalem.
Restaurateur, certains philosophes ont vu en lui un Hérault de la Tolérance 
à l’instar du roi Henri IV, tels que La Boétie ou Montaigne, qui consacre 
un court chapitre de ses Essais (II, 19, De la liberté de conscience) à Julien 
ou encore le champion des Lumieres contre l’obscurantisme chrétien pour 
Voltaire.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir les reproductions. 2 000 / 3 000 €
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67. Boîte à jeu de quadrille en ivoire teinté à décor gravé polychrome 
sur le couvercle des armoiries des Mazarin. L’intérieur teinté jaune à 
décor dans un cartouche d’un bouquet de fleurs et de la signature de 
Mariaval le Jeune à Rouen.
Au revers, un coq debout.
Époque Louis XV.
(Petite restauration).
H. : 2 cm, L. : 8 cm, P. : 6 cm.
L’artisan tabletier Mariaval semble s’être spécialisé dans la fabrication 
de jeux puisque sa signature apparait sur de nombreuses boîtes à jeu de 
quadrille. L’inspiration servant au décor découle de gravures, de person-
nages de la Comedia dell Arte.
Le Rijksmuseum d’Amsterdam conserve dans ses collections des boîtes 
signées Mariaval le Jeune a Rouen. Fecit, ce qui laisse supposer qu’il possé-
dait, en plus de son atelier parisien, un atelier à Rouen.
Un ensemble de boîtes à jeu de quadrille contenant des jetons et portant la 
même signature figurait dans une vente Sotheby Paris (19 mars 2015, lot 
405, collection Dillée).
Il faut rapprocher les gammes chromatiques utilisées ici avec les porcelaines de 
Saint-Cloud à fond jaune arborant des couleurs fraiches et contrastées.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir la reproduction. 200 / 300 €

68. Miroir de poche de forme octogonale dans son étui en chagrin 
noir en partie clouté, la glace biseautée.
Époque XVIe siècle.
(Usures au teint de la glace, clous manquants).
H. : 6,7 cm, L. : 5,5 cm.
Bibliographie :
– Serge Roche, "Miroirs galeries et cabinets de glaces", Paris, Paul 
Hartmann,1956, reproduit planche 52 (la partie gainée).
Provenance :
– Collection Pierre Bernard.                                       400 / 600 €

69. Coffret rectangulaire à couvercle bombé à pans coupés, gainé de 
chagrin noir. L’entrée en métal argenté découpé, sommée d’une pierre 
du Rhin. L’intérieur de soie verte.
Époque Louis XIV.
(Petits manques, entrée de clef modifiée).
H. : 13 cm, L. : 22 cm, P. : 15 cm.  200 / 300 €

69 bis. Miroir de poche ou de ceinture de forme rectangulaire pla-
qué d'écaille de tortue** mouluré. Ornement en applique, prise et 
chaînette en argent (925 / 1000).
Travail probablement portugais du XVIIIe siècle.
(Manques et petits accidents à la glace).
H. : 15,5 cm, l. : 7,8 cm, Poids brut : 66,9 g.
Bibliographie : 
– ROCHE, S. "Miroirs" Paul Hartmann éditeur, Paris 1956, planche 267.
Un petit miroir de poche semblable faisant partie d'un nécessaire est 
illustré dans l'ouvrage cité en référence.                             500 / 700 €
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77. Étui en argent (925/1000) et métal doré à décor au repoussé d’un 
chasseur et son chien dans un parc à la fontaine baroque. Au revers, un 
homme allongé près d’un rocher dans un paysage.
Les deux faces ouvrent par deux petits poussoirs dissimulés dans la 
moulure guillochée et découvrent une miniature sur ivoire représen-
tant le portrait en buste d’une dame de qualité de profil gauche.
Poids brut : 80 g.
Époque XVIIIe siècle.
H. de la miniature : 5,5 cm, H. totale : 7,5 cm.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.  300 / 500 €

78. Étui à tablettes en argent doré (925/1000) à décor au repoussé 
sur les deux faces d’un couple de chasseurs et leurs chiens, évoluant 
dans un paysage de forêt parmi des rocailles et volutes.
Poids : 32 g.
Probablement Allemagne, XVIIIe siècle.
(Manque le contenu).
H. : 6 cm, L. : 4,4 cm.  80 / 100 €

79. Calice et son couvercle en argent (800/1000) à décor ajouré 
de têtes de chérubins ailés, rinceaux et médaillons. Le pied composé 
d’un putto au gouvernail, debout sur un globe terrestre. Base circulaire 
dentelée.
Poids : 406 g.
Poinçonnés au charançon et présence de poinçons plus anciens illi-
sibles.
Italie, XIXe siècle.
(Probables transformations).
H. : 18 cm.
Le poinçon au charançon fut en usage en France de 1864 à 1893 sur les 
ouvrages importés au titre minimum de 800/1000e.
Voir les reproductions. 300 / 500 €

70. Portefeuille en maroquin noir frappé de fleurs de lys aux écoin-
çons, le rabat garni au revers d’un cuir rouge frappé au petit fer et gainé 
de soie bleue à l'intérieur, entrée de clef et fermoir en argent découpé 
avec le monogramme D.
XVIIIe siècle.
(usures).
32 × 43 cm, Poids brut : 76 g. 
Un modèle similaire appartenait au duc de Charost qu'il utilisait pour 
la construction du canal de Berry
(La serviette du duc est reproduite en page 16 du point de vue image 
du monde du 30 juin 1989).
Voir la reproduction. 100 / 150 €

71. Étui à message à décor polychrome tournant en vernis dit Mar-
tin de chinois parmi des paysages sur fond rose. Monture en argent 
(925 / 1000), intérieur en écaille de tortue**.
Époque Louis XV.
(Éclats et petites fêlures).
L. : 14 cm, Poids brut : 28,9 g. Voir la reproduction. 150 / 200 €

72. Étui à message à décor polychrome tournant en vernis dit Mar-
tin d’une bambochade dans l’esprit des Ténières du XVIIe siècle. Mon-
ture en or jaune. 18K (750/1000).
Intérieur en écaille de tortue**.
Époque Louis XV.
L. : 14 cm, Poids brut : 20,1 g. Voir la reproduction. 150 / 200 €

73. Important étui à message en laque noir à décor incrusté de fleurs 
en or jaune et or rose (750 / 1000) et argent (925 / 1000), intérieur en 
écaille de tortue** (fêle à l’écaille et petit éclat).
Époque XIXe. 
L. :14 cm, Poids brut : 49,7 g. 200 / 300 €

74. Étui à message à décor polychromeen vernis dit Martin de guir-
landes de fleurs. Monture en or jaune 18K (750/1000), intérieur en 
écaille de tortue**.
Époque Louis XVI.
(Éclats et petites fêlures).
L. : 13 cm, Poids brut : 22,4 g. Voir la reproduction. 150 / 200 €

75. Important étui à message en métal doré de forme octogonale à 
décor gravé de frises, de perles, de feuilles d'eau et d'entrelacs.
Époque Louis XVI.
(Déformation et légers enfoncements).
H. : 11 cm.  50 / 80 €

76. Canon en acajou mouluré formant étui à missives.
Époque fin du XVIIIe – début du XIXe siècle.
(Fêlures et restaurations).
L. : 33,5 cm. Voir la reproduction. 150 / 200 €

70 79

79



Catalogue de vente du 24 juin 201526

Diam. : 7,5 cm, dimensions de la miniature : 3,5 × 2,8 cm, Poids brut : 
74 g.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir la reproduction. 300 / 500 €

83. Portrait de cavalier en tenue du régiment royal Picardie brodé 
sur vélin, la tête peinte. Au revers l’inscription : « a été fait à schlestat 
(alsace) au mois d’aout 1773 à la 31ème année de son âge. C’est le 
véritable uniforme et retapage de royal Picardie en tout point le même 
que l’équipage du cheval.Godefroi de Secondat Roquefort ».
Époque XVIIIe siècle.
25 × 18 cm (à vue). Voir la reproduction. 400 / 600 €

84. Boîte rectangulaire en vermeil (Sterling 925/1000) à décor 
émaillé jaune souligné d’une guirlande de roses. Le couvercle orné 
d’une miniature polychrome signée « Mamitza » représentant des In-
croyables et des Merveilleuses au Palais Royal.
À l’intérieur du couvercle, une plaque gravée en ivoire, signée « L.
SEMLER » et illustrant une promenade au Palais Royal sous le Direc-
toire, d’après Philibert-Louis Debucourt (1755 - 1832).

80. Cachet en agate, le sceau en cornaline à décor d’une intaille 
représentant le portrait en buste de profil droit d’Athéna.
Monture en argent (925/1000).
H. : 6,5 cm, Poids brut : 45,1 g. Voir les reproductions. 80 / 120 €

81. Boîte ovale en écaille de tortue**, l’intérieur du couvercle orné d’une.
miniature ovale à décor d’une jeune femme en buste, un collier de.
perles autour du cou.
Monture en or 14K (585/1000).
Époque Louis XVI, travail étranger du XVIIIe siècle.
La miniature d’époque postérieure.
H. : 3,4 cm, L. : 7,1 cm, Poids brut : 77,7 g. 
Voir la reproduction. 200 / 300 €

82. Boîte ronde en vernis à décor de rayures rouges et blanches, 
le centre du couvercle orné d’une miniature sur ivoire à décor poly-
chrome au portrait d’une jeune femme de profil gauche. La miniature 
découvre un compartiment secret.
Monture en argent en partie découpée à décor guilloché de guirlandes 
et d’oiseaux se becquetant. Intérieur en écaille de tortue.
Époque Louis XVI.
La miniature d’époque postérieure.
(Petite moulure détachée).

80 80 81
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86. Ensemble de deux miniatures ovales sur ivoire représentant les 
portraits en buste d’une dame à la coiffe de dentelle et d’un homme à 
la redingote bleue.
Époque début du XIXe siècle.
H. : 6 cm. 
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.  150 / 200 €

87. MARsEILLE (Manufacture de la Veuve Perrin).
Saucière couverte sur son plateau adhérent en faïence à bords 
contournés, elle présente un décor polychrome d’attributs jardinier et 
sur le couvercle de scènes maritimes animées. Peignées violines sur les 
bords, prise en forme de fleur épanouie.
XVIIIe siècle.
(Petites égrenures).
H. : 17 cm, L. : 29 cm.
Une saucière identique par la forme mais différente par un décor armorié 
souligné de branchages fleuris, figurait dans une vente aux enchères à Paris 
(Christie’s, 14 avril 2015, lot 35).
Voir la reproduction. 1 000 / 1 500 €

Poids brut : 508 g.
Autriche, circa 1900.
H. : 3,2 cm, L. : 16,4 cm, P. : 9,3 cm.
La miniature sur le couvercle est probablement l’œuvre d’Oskar 
Mamitza (1865 - 1937).
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

 Voir la reproduction. 600 / 800 €

85. Presse-papiers circulaire en verre bombé cerclé de métal doré, 
orné d’une miniature sur ivoire représentant le portrait en buste d’une 
élégante au chapeau. Signée Le Brun en bas vers la droite.
Au revers une couronne vicomtale sommée d’un chiffre en lettres 
curvilignes.
Circa 1900.
(Fente à la miniature et petits éclats au verre).
Diam. : 8,5 cm.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir les reproductions. 150 / 200 €
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91. Cartel et sa console d’applique de forme violonée, marquetés en 
première et contrepartie d’écaille de tortue** et laiton gravé, à décor 
de rinceaux, vrilles, coquilles et fleurettes. Ornementation de bronzes 
dorés tels que masques de Daphné, putti, allégories du Temps, car-
touches, fleurons, enroulements,… Il est sommé d’un putto au sablier.
Cadran émaillé blanc à chiffres romains et arabes, mouvement signé 
« Festeau à Paris ».
Traces d’estampille sur la caisse.
En partie d’époque Régence.
(Accidents et soulèvements).
(Un balancier et une clef ).
H. : 125,5 cm, L. : 42 cm, P. : 18 cm.
Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

92. Petite commode de forme cintrée en placage de palissandre dans 
des encadrements de filets, ouvrant par deux tiroirs sur deux rangs 
séparés par une traverse. Pieds cambrés, plateau de marbre brun brèche 
à bec de corbin.
Estampillée plusieurs fois « ESP ».
Époque Régence.
(Bronzes rapportés, soulèvements au placage).
H. : 87 cm, L. : 75 cm, P. : 43 cm.
Voir la reproduction. 2 000 / 3 000 €

88. Fauteuil à dossier plat en noyer à décor ajouré de putti parmi 
des rinceaux. Il repose sur un piétement torsadé réuni par une entre-
toise en « H », les accotoirs sculptés de feuillages en enroulement.
Composé d’éléments anciens.
Garniture en cuir gaufré polychrome.
H. : 115 cm, L. : 62 cm, P. : 63 cm.  100 / 150 €

89. Petit miroir chevalet de forme contournée, en placage de bois de 
rose, au revers un pied ajustable en acajou.
Style Louis XV.
H. : 38 cm, L. : 31 cm.  80 / 120 €

90. Paire d’appliques en bronze ciselé et doré à trois bras de lumière 
en enroulement, ornées de feuilles de chêne et glands.
Style Louis XV.
H. : 58 cm.  800 / 1 000 €
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93. Baromètre-thermomètre selon Réaumur en bois sculpté, laqué 
vert et doré, sommé d’une coquille et flanqué de feuilles d’acanthe. La 
base est ornée d’une large rosace.
Époque Louis XV.
(Manque le mécanisme de tubes de mercure).
(Petites restaurations et éclats).
H. : 96 cm.  300 / 400 €

94. Paire de glaces à parecloses en bois sculpté et doré, sommées 
d’un bouquet fleuri dans un cartouche, les montants soulignés de 
pampres de vigne en enroulement.
Travail provincial du XVIIIe siècle.
(Manque quelques fragments de glace).
H. : 115 cm, L. : 54 cm.  400 / 600 €

95. Fauteuil à dossier plat en bois relaqué vert, à décor mouluré et 
sculpté d’une large coquille en ceinture. Le dossier épaulé est sommé 
d’une coquille et flanqué de feuilles d’acanthe.
Consoles d’accotoir en coup de fouet et pieds cambrés.
Estampillé I.GOURDIN.
Époque Louis XV.
(Quelques renforts).
H. : 98 cm, L. : 73 cm, P. : 73 cm.
Jean-Baptiste GOURDIN fut reçu maître menuisier à Paris en 1748.
Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

96. Table à jeux dite Trictrac de forme rectangulaire, en acajou et 
placage d’acajou flammé, ouvrant par un petit tiroir sur chaque grand 
côté. Le plateau amovible en acajou sur une face est gainé d’une feutrine 
au revers. L’intérieur est marqueté de fiches en ivoire et ivoire teinté vert.
Avec ses gobelets en cuir marron et ses jetons d’ivoire.
Époque Louis XVI.
(Fentes).
H. : 74 cm, L. : 115 cm, P. : 58 cm.
On y joint un livre : Le grand Trictrac ou méthode facile […] Avignon, 
Girou 1756.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.  
Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

97. Jeu de loto dauphin comprenant quatre grilles chacune avec un 
petit compartiment découvrant de nombeux jetons et pions en ivoire 
teinté, deux boîtes de jetons en os et ivoire teinté, marqué « au cardinal 
Duperron, rue des Arcis à Paris » et de nombreux jetons et plots en bois 
exotique et ivoire.
Époque XVIIIe siècle. 
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.  150 / 200 €

98. Table dite Gate-Leg en acajou mouluré, deux volets de part et 
d’autre pouvant reposer sur deux pieds fuselés pivotant.
Époque début du XIXe siècle.
Estampille apocryphe de Canabas.
H. : 73 cm, L. : 71,5 cm, P. : 63 cm.
Voir la reproduction. 600 / 800 €

99. Guéridon à crémaillère en acajou et placage d’acajou mouluré, 
reposant sur un piétement tripode terminé en « jambes de femmes ».
Plateau de marbre blanc veiné gris encastré à galerie.
Fin de l’époque Louis XVI.
(Fêlure et éclat rebouchés sur le marbre).
H. : 78 cm, Diam. : 33,5 cm. Voir la reproduction. 600 / 800 €

100. Table à jeux en portefeuille en acajou et placage d’acajou flam-
mé, reposant sur quatre pieds à pans coupés sommés de chapiteaux en 
bronze doré.
Époque Louis XVI.
Marque E*P au feu.
Estampille apocryphe de Jean Henri Riesener et du poinçon de la JME.
H : 75 cm, L : 87 cm, P : 43 cm. 
Provenance et bibliographie :
NICOLAY, « L'art et la manière des maîtres français au XVIIIe siècle », 
Paris, Guy LE PRAT, 1956, reproduit figure Q, page 396, ancienne 
collection NICOLAY. Voir la reproduction.                        800 / 1 200 €
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101. Miroir rectangulaire en bois sculpté et doré souligné d’un rang 
de perles et de cannelures. Le fronton ajouré à décor d’un carquois 
et d’une torche réunis de part et d’autre d’une coupe de fruits. Guir-
landes de feuilles de laurier.
Époque Louis XVI. Voir la reproduction. 300 / 400 €

102. Console rectangulaire en acajou et placage d’acajou mouluré, 
ouvrant par un tiroir en ceinture. Les montants fuselés et cannelés sont 
réunis par une tablette d’entrejambe. Petits pieds fuselés. Plateau de 
marbre blanc veiné gris encastré à galerie.
Estampillée F.BURY et marque de la Jurande des Menuisiers Ebénistes.
Époque Louis XVI.
Ornementation de bronzes vernis.
H. : 87 cm, L. : 79 cm, P. : 34 cm.
Ferdinand BURY fut reçu maître ébéniste à Paris en 1774.
Voir la reproduction. 600 / 800 €

103. Petite table à toutes fins de forme ovale en acajou et placage 
d’acajou, ouvrant par trois tiroirs sur trois rangs séparés par des tra-
verses. Elle repose sur des pieds fuselés et cannelés réunis par une 
tablette d’entrejambe.
Plateau de marbre blanc veiné gris encastré à galerie.
Époque Louis XVI.
(Insolée).
H. : 77 cm, L. : 56 cm, P. : 42 cm.
Voir la reproduction. 400 / 600 €

104. Petite pendule à poser en bronze doré, le mouvement sur une 
colonne cannelée, flanquée de volutes et sommée d’une urne couverte. 
Cadran émaillé blanc à chiffres romains.
Base oblongue en marbre blanc veiné gris.
Mouvement coq signé « Jean Hubert au Grand Monarque à Rouen » 
d’époque antérieure.
Époque Louis XVI.
(Deux pieds rapportés).
(Avec une clef ).
H. : 27 cm.
Un mouvement coq datant de 1680, avec la même signature est 
aujourd’hui conservé au musée de l’horlogerie de Saint-Nicolas d’Alier-
mont (Inv. STCN 3071). Voir la reproduction. 300 / 400 €
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105. Commode rectangulaire à léger ressaut central, en acajou et 
placage d’acajou mouluré, ouvrant par cinq tiroirs sur trois rangs sépa-
rés par des traverses. Les montants cannelés reposent sur des pieds 
fuselés. Plateau de marbre gris Sainte-Anne à cavet renversé.
En partie d’époque Louis XVI.
Estampille apocryphe de Pierre Roussel.
H. : 89 cm, L. : 114 cm, P. : 53 cm.
Voir la reproduction. 3 000 / 5 000 €
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106 bis. Table à jeux dite Trictrac de forme rectangulaire, en acajou 
et placage d’acajou, ouvrant par un petit tiroir sur chaque grand côté. 
Le plateau amovible en acajou et cuir sur une face. L’intérieur est mar-
queté de fiches en ivoire et ivoire teinté vert.
Époque Louis XVI.
H. : 74 cm, L. : 115 cm, P. : 58 cm. 
Spécimen réalisé dans des écailles de tortue marine, Cheloniidae spp (I/A-CE), 
spécimen dit pré-convention antérieur au 01/06/1947 (Régle CE 338/97 du 9 déc. 
1996 art. 2-W mc) et conforme au Code de l'Environnement français. De ce fait, 
l’utilisation commerciale dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, 
un CITES de ré-export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.  

800 / 1000 €

107. Console de forme cintrée, en acajou et placage d’acajou mou-
luré, ouvrant par un tiroir en ceinture. Elle repose sur des montants 
quadrangulaires réunis par un plateau de marbre encastré. Petits pieds 
toupies. Ornementation de bronzes dorés.
Dessus de marbre gris veiné encastré à galerie.
Époque fin du XVIIIe – début du XIXe siècle.
(Insolée).
H. : 81 cm. Voir la reproduction. 400 / 600 €

108. Tambour révolutionnaire vraisemblablement pour le cen-
tenaire de la Révolution française de 1789 (il serait donc de 1889). 
Décor polychrome de couleurs républicaines et francisques.
On joint : les quatres baguettes.
Diam. : 41 cm, H. : 38 cm. Voir la reproduction. 200 / 300 €

109. Pendule portique en marbre blanc et bronze doré, le mouve-
ment inclus dans un cylindre est flanqué de pilastres ornés de vases de 
fleurs à l’antique surmontant des tritons. Elle est sommée d’un bou-
quet fleuri flanqué de palmettes et repose sur une base rectangulaire. 
Petits pieds en bronze guilloché.
Mouvement à fil, cadran émaillé blanc à chiffres romains.
Époque début du XIXe siècle.
(Quelques éclats et fêlures au cadran, balancier).
H. : 55 cm, L. : 32 cm, P. : 10 cm.
Voir la reproduction. 400 / 600 €

110. Glace à parecloses de forme rectangulaire en bois et stuc doré 
à décor de baguettes dans le goût de Bérain et sommée d’un fronton 
orné de coquilles, tritons et feuilles d’acanthe.
Époque XIXe siècle.
H. : 110 cm, L. : 60 cm.  200 / 300 €

106. Paire de flambeaux simulant des cassolettes en bronze ciselé et 
doré ornés de masques de Daphné, les montants se terminant par des 
pieds de biches et reposant sur une base circulaire souligné d’une frise 
de palmettes.
Époque fin XVIIIe – début XIXe.
H.: 23 cm.
(manques et déformation).  600 / 800 €

109

111

107 108



33Kapandji Morhange

John Thwaites of Clerkenwell fut apprenti chez son père Ainsworth Thwaites 
à Londres en 1772. Il devint par la suite maître de la Compagnie des Horlo-
gers en 1815, 1819 et 1820. Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

113. Chiffonnier en acajou et placage d’acajou flammé, ouvrant 
par six tiroirs sur six rangs séparés par des traverses. Les montants en 
pilastres reposent sur une plinthe et des pieds griffes.
Plateau de marbre coquillé noir.
Époque Consulat.
(Insolé, pieds postérieurs entés, fentes).
Ornementation de bronzes dorés.
H. : 147 cm, L. : 98 cm, P. : 42 cm.
Voir la reproduction. 400 / 500 €

114. Baromètre-thermomètre en placage d’acajou flammé, compo-
sé en son centre d’un tube à mercure plus important pour le baromètre 
et deux tubes plus petits de part et d’autre pour les températures. Le 
réceptacle situé à la base en cristal taillé en pointes de diamants et sou-
ligné de bronzes guillochés à décor d’une frise de palmettes et écailles.
Époque premier tiers du XIXe siècle.
(Un tube à mercure fracturé).
H. : 113 cm, L. : 22 cm.  150 / 200 €

115. Paire de flambeaux en bronze représentant des colonnes canne-
lées reposant sur des bases cubiques. Petits pieds boule.
Époque premier tiers du XIXe siècle.
(Bobèches rapportées).
H: 16,5 cm.  40 / 60 €

111. Bureau plat à caissons de forme rectangulaire en acajou et pla-
cage d’acajou disposé en frisage. Il ouvre par cinq tiroirs en ceinture et 
deux tirettes sur chaque côté.
Il repose sur des pieds fuselés et cannelés.
Élégante ornementation de bronzes ciselés et dorés à décor d’une frise 
de bouquetins de part et d’autre d’un masque de Daphné et de cornes 
d’abondance, parmi des rinceaux.
Style Louis XVI.
H. : 78 cm, L. : 130 cm, P. : 76 cm.
Voir la reproduction. 400 / 500 €

112. Pendule en bronze doré et bronze à patine médaille représen-
tant deux angelots montés sur des boucs et portant sur un brancard 
orné de pampres de vigne et draperies le mouvement sommé d’une 
Bacchante à la coupe de vin.
Base oblongue en marbre blanc, soulignée d’un rang de perles et ornée 
en applique d’une frise de fleurons.
Cadran émaillé blanc à chiffres romains et mouvement signé John 
Thwaites of Clerkenwell à Londres.
Époque début du XIXe siècle.
H. : 49 cm, L. : 39 cm, P. : 12 cm.
Cette pendule fut introduite à Paris dans les années 1780 et célèbre les 
Bacchanales. D’autres versions de cette pendule sont illustrées in Vergol-
dete Bronzen, H. Ottomeyer, P. Pröschel, Munich, 1986, vol.I, p.280, 
fig.4.13.1; et G. Wannenes, Le Pi Belle Pendole Francesi – Da Luigi XIV 
all’Impero, Milan, 1991, p. 89.
Une pendule semblable figurait dans la vente Christie’s Londres du 12 Juin 
2003 (lot 1072), une autre dans la P. C. Spaans Collection chez Christie’s 
Amsterdam le 19 Décembre 2007 (lot 471).
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(Une traverse refaite, équerres de renfort).
H. : 88 cm, L. : 56 cm, P. : 51 cm.
Voir la reproduction. 300 / 400 €

118. Eléments d’ornements de meubles en bronze ciselé et doré 
représentant le portrait en buste d’un jeune homme à l’Antique.
Époque Empire. Adapté sur une base en marbre Portor.
H: 10 cm.  60 / 80 €

119. Pendule de carrosse ou d’alcôve de forme octogonale en 
bronze anciennement doré, le cadran émaillé blanc à chiffres romains, 
les aiguilles en forme de croix latine.
Mouvement coq, sonnerie à répétition.
Époque Empire.
(Manque le cordon, petites fêlures au cadran).
Diam. : 10 cm. Voir la reproduction. 400 / 600 €

116. Petite commode rectangulaire en placage d’acajou, ouvrant par 
trois tiroirs sur trois rangs, séparés par des traverses. Pieds composés de 
boules superposées en dégradé, en bois à patine vert antique à l’imita-
tion du bronze. Plateau de marbre coquillé noir.
Ornementation de bronzes dorés.
Époque Consulat.
(Insolée).
H. : 80 cm, L. : 81 cm, P. : 43 cm.
Le piétement si particulier de cette commode s’inspire du lit de repos de 
madame Récamier, élaboré vers 1800 par David et aujourd’hui conservé 
au musée du Louvre. Voir la reproduction. 300 / 500 €

117. Paire de fauteuils à dossier plat légèrement renversé, en bois 
laqué gris et rechampi vert, à décor de couronnes et palmettes. Pieds 
antérieurs en glaive et pieds postérieurs sabres.
Travail provincial d’époque Empire.

121 117
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121. suite de six chaises en acajou et placage d’acajou souligné de 
filets de bois jaune. Le dossier ajouré légèrement renversé à décor 
sculpté de deux serpents affrontés. Pieds fuselés et annelés.
Époque Empire.
(Equerres de renfort, restaurations, soulèvements au placage).
H. : 81 cm. Voir la reproduction. 300 / 400 €

122. Pendule borne en bronze ciselé et doré représentant Cupidon, 
appuyé contre la borne dans laquelle est inclus le mouvement. Orne-
mentation en applique d’un échassier flanqué de rameaux de chêne 
et d’olivier. Base rectangulaire reposant sur de petits pieds semi-sphé-
riques. Mouvement à fil.
Cadran émaillé blanc à chiffres romains signé : « Michelez, rue Saint 
Honoré, n° 128 à Paris ».
Époque Restauration.
(Avec une clef ).
H. : 37 cm, L. : 24 cm, P. : 11 cm. 400 / 600 €

120. suite de quatre bergères à dossier enveloppant en bois redo-
ré, à décor sculpté de rosaces et palmettes, les consoles d’accotoir en 
enroulement reposent sur des pieds fuselés. Pieds postérieurs sabres.
Une bergère estampillée P.BELLANGE.
Époque Empire.
(Equerres de renfort, reprises et éclats à la dorure).
H. : 80 cm, L. : 55 cm, P. : 55 cm.
Pierre Antoine BELLANGE fut reçu maître menuisier à Paris en 1788.
Il appartint à une célèbre dynastie de menuisiers ébénistes parisiens, four-
nisseurs des palais impériaux et également sollicitée lors du retour des 
Bourbons sous Louis XVIII, avec le titre officiel de fournisseur du Garde-
Meuble en 1817.
Voir la reproduction. 2 000 / 3 000 €
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123. Élément de pendule en bronze ciselé et doré représentant Or-
phée, debout, jouant de sa lyre.
Base rectangulaire.
Époque Restauration.
Contre-socles en marbre blanc et noir.
Adapté en flambeau.
H. : 41 cm. Voir la reproduction. 80 / 100 €

124. service à liqueurs ou porte-liqueurs en cristal moulé et taillé 
comprenant trois carafons et leurs bouchons et six verres à pieds. Ils 
s’intègrent sur un plateau circulaire à fond de glace souligné d’une bor-
dure en bronze doré à décor de palmettes. Au centre un mat en cristal 
taillé à pointes de diamants est sommé d’une prise en forme de sphère.
Les porte-carafons en bronze ciselé et doré présentent des montants à 
têtes de griffons et pattes de lions.
Le plateau repose sur trois pieds en forme de masques de Satyre.
Époque Restauration.
(Petits éclats).
H. : 39 cm, Diam. : 34 cm.
Un modèle similaire, conservé au musée archéologique de Madrid, est 
illustré in L’Âge d’Or du verre en France 1800 - 1830 (page 296).
Bibliographie :
– Montes de Oca, Fernando, L’Âge d’Or du verre en France 1800 - 1830, 
2011. Voir la reproduction. 300 / 400 €

125. Pendule borne en bronze ciselé et doré, un joueur de flûte 
traversière et une joueuse de mandoline de part et d’autre du cadran 
émaillé blanc à chiffres romains.
La base à pans coupés est ornée en applique d’instruments de musique 
et guirlandes de fruits.
Petits pieds semi-sphériques.
Cadran signé « Gentilhomme Palais Royal à Paris ».
Mouvement à fil (avec deux clefs).
Époque Charles X.
(Usures d’or).
H. : 40 cm, L. : 34,5 cm, P. : 11 cm.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €
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128. Coupe vide-poche représentant un Nubien en bronze à patine 
brune, soutenant à bout de bras une vasque en marbre brun veiné. 
Socle circulaire mouluré.
Numérotée sur la terrasse.
Époque Napoléon III.
(Coupe fracturée et anciennement restaurée).
H. : 15,5 cm. Voir la reproduction. 200 / 300 €

129. Pendule cage en bronze verni et panneau de verre biseauté, le 
mouvement possède un balancier au mercure, cadran émaillé blanc à 
chiffres romains – Époque fin du XIXe siècle.
H. : 29,5 cm, L. : 18 cm, P. : 14 cm.
Voir la reproduction. 500 / 700 €

126. Pendulette de voyage en laiton, cadran à chiffres romains, petit 
cadran à chiffres arabes pour le réveil. Poignée.
H. : 12 cm.
Circa 1900.
(Sans clef, ni écrin).  80 / 100 €

126 bis. Marionnette de l’Opera dei Puppi représentant « Roland 
Furieux ».
Structure en bois polychrome habillée d’une cuirasse, d’un bouclier et 
d’une épée en métal repoussé, tenue par deux tiges en métal dont une 
avec poignée en bois.
H. : 88 cm.
Sicile, époque XIXe siècle.
(manques et accidents).
Le théâtre de marionnettes sicilien Opera dei Pupi est une forme théâtrale 
dont les protagonistes sont les chevaliers du Moyen Âge représentés par des 
marionnettes particulières, appelés Pupi. Les marionnettistes improvi-
saient sur des œuvres comme la chanson de Roland, la Jérusalem libérée ou 
l’Orlando furioso. L’Opera dei Puppi est inscrit en 2008 sur la liste repré-
sentative du patrimoine culturel immatériel de l’humanité de l’UNESCO.
Voir la reproduction.                                                          500 / 700 €

126 ter. Quatre marionnettes en cire de l’Opera dei Puppi repré-
sentant Angélique et probablement les Sarrasins.
Structures en bois, têtes et mains en cire, habillés de vêtements en soie.
Sicile, époque fin XIXe début XXe siècle.
H. : 50 cm.
(Manques, accidents et déchirures).
Trois marionnettes encadrées sous verre moderne.

500 / 700 €

127. Pierre-Jules MENE (1810 - 1879).
Chasse au lapin (groupe de chiens au terrier).
Bronze à patine brune portant : « PJ Mene » sur le dessus de la terrasse.
Socle en bois.
H. : 20 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €
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130. Émile GUILLEMIN (1841 - 1907).
Zingara.
Épreuve en bronze à patine mordorée signée sur la terrasse.
H. : 103 cm. Voir la reproduction. 6 000 / 10 000 €

131. dans le goût de BACCARAT.
Partie de service de verres en cristal, comprenant :
– Dix verres à eau.
– Douze coupes à champagne.
– Onze verres à vin rouge.
– Treize verres à vin blanc.
H. du verre à eau : 12 cm.  80 / 120 €

132. Coffret rectangulaire en poirier, finement incisé, à décor d’un 
lion attaquant un dragon en bas-relief, parmi un environnement végé-
talisant. Les côtés sont soulignés de réserves à décor floral.
Iran, Qadjar, ?b?deh, XIXe siècle.
(Accidents et restaurations anciennes).
H. : 10 cm, L. : 33,5 cm, P. : 23 cm.
Un coffret semblable figurait dans une vente à Londres (Christie’s South 
Kensington, 24 avril 2015, lot 174).
Bibliographie :
VERNOIT, S., Occidentalism in the Nasser D. Khalili Collection, 
vol. XXIII, Oxford, 1997, n° 35, pp.69.
Voir la reproduction. 400 / 600 €

  PISTolETS

133. Pistolet d’officier de Gendarmerie Modèle 1836. Platine mar-
quée Manufacture Impériale de Châtellerault. Canon daté 1858.
Arme bien poinçonnée et à l’état parfait.
Voir la reproduction. 500 / 600 €

134. Pistolet d’officier de Gendarmerie Modèle 1836. Platine mar-
quée Manufacture Impériale de Châtellerault. Canon daté 1859.
Arme bien poinçonnée et à l’état parfait.
Voir la reproduction. 500 / 600 €

135. Pistolet de Gendarmerie Modèle 1822. Platine marquée Ma-
nufacture Royale de Maubeuge. Bons poinçons.
Très bon état. Voir la reproduction. 350 / 400 €

136. Pistolet de Cavalerie modèle 1822 TBis. Platine non marquée. 
Même matricule de canon et bois. Bien poinçonné.
Canon daté 1821.
Très bon état. Voir la reproduction. 300 / 350 €
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137. Rare taille-plumes cubique de forme architecturée en bronze 
à patine naturelle, à décor gravé de têtes d’angelots, feuilles d’acanthe 
sur fond amati et têtes de monstres en partie ajourée.
La partie supérieure libère une lame de canif en acier.
Époque XVIe siècle.
H. : 6,9 cm.
Provenance :
– Ancienne collection Achille JUBINAL, Ader-Picard, hôtel Drouot, 
salle n° 8, 24 mars 1969, lot 81.
Bibliographie :
– Le Magasin Pittoresque, 1878, pages 85 et suivante.
– Machines et Inventions approuvées par l’Académie Royale des 
Sciences, Tome troisième (1713 - 1719). À Paris chez Gabriel Martin 
rue Saint-Jacques, 1735, page 57 et suivante.
Après avoir enlevé au moyen de la lame de canif l’extrémité de la partie 
antérieur de la plume, on introduisait cette dernière dans l’ouverture 
figurée par la bouche de la tête gravée sur la base de l’instrument, et au 
moyen d’un pas de vis qui mettait en mouvement un ressort intérieur, 
une petite lame tombait sur la plume, qui d’un seul coup se trouvait ainsi 
fendue et affinée.
En 1666, on présentait déjà comme une nouveauté à l’Académie des 
Sciences un canif pour tailler les plumes d’un seul coup et la technique ne 
cessa de s’améliorer puisqu’en 1715, monsieur de la Chaumette présenta 
devant la même Académie un canif modernisé.
Voir la reproduction. 400 / 600 €

  SoUVENIRS hISToRIqUES
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Références :
– Bibliothèque d'un humaniste [Michel de Bry]. Manuscrits, livres, 
objets d'art, vente à l'Hôtel Drouot les 5 et 6 décembre 1966 sous le 
ministère de maître Étienne Ader. Miroir reproduit sur la page de titre 
du catalogue et planche XX (lot 213).
– Serge Roche, Miroir, Galeries et cabinets de glaces, Paris 1961, re-
produit planche 209. 
– Maze-Sencier, Le Livre des collectionneurs, 1885, page 756.
– Ernest Bosc, Dictionnaire de l'art et de la curiosité, Paris, Firmin-
Didot, 1883, page 460, fig. 524.
– Carlo Vecce, La parola e l'icona : dai rebus de Leonardo ai 'fermagli' 
di Fabricio Luna ; Achademia Leonardi Vinci, Carlo Pedretti, Volume 
VIII, 1995, page 175.
Spécimen réalisé dans des écailles de tortue marine, Cheloniidae spp (I/A-CE), 
spécimen dit pré-convention antérieur au 01/06/1947 (Régle CE 338/97 du 9 déc. 
1996 art. 2-W mc) et conforme au Code de l'Environnement français. De ce fait, 
l’utilisation commerciale dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, 
un CITES de ré-export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.

Pour tenir ses écrits à l'abri des regards indiscrets, Léonard de Vinci 
avait l'habitude d'écrire de droite à gauche, si bien qu'il fallait un mi-
roir pour lire ses manuscrits. Évidemment, ce procédé n'offre qu'une 
très faible protection, mais à son époque c'était assez efficace, puisque 
peu de gens savaient lire. Ainsi dans Les Vies des Meilleurs peintres, 
sculpteurs et architectes, Giorgio Vasari explique comment Leonard de 

138. EXCEPTIONNEL MIROIR dE POCHE OU dE CEIN-
TURE EN IVOIRE, PRÉsUMÉ dE LÉONARd dE VINCI 
(1452-1519).
Le miroir de forme ovale souligné d'une torsade en métal, est présenté 
dans un encadrement en ivoire en partie ajouré. 
Le miroir est sommé dans sa partie supérieure de volutes affrontées et 
encadré d'un texte gravé sur un filet d'argent (925/1000) orné d'une 
rosace aux quatre coins. La prise en forme d'écusson est flanquée de 
volutes.
Les filets d'argent développent cette inscription italienne :« DI . ME . 
NON . TI. // DOLER . DONNA . GIAMAI . // CHE . BEN . TI . 
RENDO . // QVEL . CHE . TV . MI . DAI . »
Au revers, un motif de cercles.
Italie, époque XVIe siècle.
(Petites fentes à l'ivoire).
Sur la tranche du miroir, l'Ex-Libris de la collection Michel de Bry : 
« Pro captu lectoris ». (« Les livres ont leur destinée »).
Hauteur : 12,1 cm.
Largeur : 7,2 cm.
Profondeur : 0,8 cm.
Provenance :
– Collection de Madame Jubinal de Saint-Albin, épouse  d'Achille Jubinal.
– Collection Michel de Bry.
– Collection de M. et Mme G., acquis en 1966 à l'Hôtel Drouot.
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Ernest Bosc, dans son Dictionnaire de l'art et de la curiosité propose 
une traduction erronée de l'inscription en italien figurant autour du 
miroir. Il faut en fait lire « De moi ne te plains, ô femme, jamais, si je 
te rends bien ce que tu me donnes ».
Il ajoute également que « cet ustensile fait partie du mobilier conservé 
dans le château du Cloux, près d'Amboise, que Léonard de Vinci avait 
reçu de François Ier, et c'est là que le grand artiste mourut en 1519 ».
Le livre des Collectionneurs de Maze-Sencier mentionne le miroir en 
précisant que celui-ci a appartenu à Madame Jubinal de Saint-Albin 
et provenant de la maison de Léonard de Vinci. Il ajoute que madame 
Jubinal possède « l'une des plus charmantes collections de miroirs 
qu'un amateur ait pu réunir ».
Enfin, Michel de Bry, qui fut l'un des propriétaires de ce miroir propo-
sa une explication à la mystérieuse inscription en italien. Il y reconnut 
une anagramme en latin : « ET LEONARDO DA VINCI GEMINET 
LEONARDO DA VINCI HEBENT Q MIHI. M.D. » (« Et que  
Léonard de Vinci double Léonard de Vinci, et tous deux sont  
abasourdis, 1500 »).

Nous remercions Ludovic MIRAN, Bibliographe, pour sa précieuse 
collaboration.. 
Voir les reproductions. 60 000 / 120 000 €

Vinci « écrivait à rebours et de la main gauche de façon qu'on ne peut 
rien déchiffrer qu'à l'aide d'un miroir ».
L'Écriture spéculaire ou « écriture en miroir » est une forme d'écriture 
où les mots de la langue du transcripteur s'écrivent dans l'ordre inverse 
du mode de lecture normal associé à une inversion graphique latérale 
des lettres. 
Comme son nom l'indique, elle donne l'impression que les phrases 
transcrites sont reflétées par un miroir. C'est d'ailleurs à l'aide d'un 
miroir apposé contre la surface d'écriture que l'on déchiffre un texte 
rédigé en écriture spéculaire, à défaut d'être entraîné à la lire comme 
telle. Parmi de nombreux écrits de Léonard de Vinci, les notes encadrant 
l'Homme de Vitruve sont un parfait exemple d'écriture spéculaire.
Léonard de Vinci s'intéressait notamment à la technique de fabrica-
tion des miroirs et il imagina durant son séjour romain une machine à 
polir les miroirs (Codex Atlanticus, folio 1057, Machine et instrument 
pour le travail des miroirs concaves).
C'est au XVe siècle, à Venise, que se développe la fabrication des miroirs 
étamés (les fameux miroirs au mercure). Ces miroirs avaient un grand 
pouvoir de réflexion et étaient surtout d'une pureté exceptionnelle, 
mais ne pouvaient avoir que des dimensions réduites car ils étaient 
fabriqués à partir de cylindres de verre soufflé que l'on fendait et que 
l'on aplatissait sur une pierre. À Florence vers 1500, apparaissent les 
premiers miroirs à verre étamé.
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Documentation extraite de livre Bibliothèque d'un Humansite, Michel de Bry Documentation extraite du livre Miroir, Galeries et cabinets de glaces  
Serge Roche

The oval mirror edged with a twisted metal wire is presented in an 
ivory frame with openwork elements.
The mirror is crowned with symmetrical scrolls and framed with an 
inscription engraved on a strip of silver, ornamented with a rosette at 
each of its four corners.  The handle, in the shape of a shield, is flanked 
with scrolls. 
The Italian inscription stretching across the silver strips reads, «DI . 
ME . NON . TI. // DOLER . DONNA . GIAMAI . // CHE . BEN . 
TI . RENDO . // QVEL . CHE . TV . MI . DAI .»
The back is carved with concentric circles.Italy, circa 16th century.
(Small cracks in the ivory.)
The edge bears collector Michel de Bry’s ex libris: “Pro captu lectoris.” 
(“Books have their destinies.”)
Height:  12.1 cm. 
Width:  7.2 cm.
Depth:  0.8 cm.
Provenance:
– Collection of Mrs. Jubinal de Saint-Albin, daughter of Achille 
Jubinal.
– Collection of Michel de Bry.
– Collection of Mr. and Mrs. G., purchased at the Hôtel Drouot in 
1966.
Bibliography: 
– Bibliothèque d’un Humaniste [Michel de Bry]:  Manuscrits, livres, 
objets d’art,
an auction at the Hôtel Drouot, on December 5 and 6, 1966, under 
the ministry of auctioneer Étienne Ader.  Reproductions of the mirror 
published on the catalog�s title page and in figure XX (lot 213).
– Serge Roche, Miroirs, galeries et cabinets de glace, Paris 1961.  Repro-
duced in figure 209.  
– Maze-Sencier, Le Livre des collectionneurs, 1885, page 756. 
– Ernest Bosc, Dictionnaire de l’art et de la curiosité, Paris, Firmin-
Didot, 1883, page 460, figure 524.
– Carlo Vecce, La parola e l’icona: dai rebus de Leonardo ai ‘fermagli’ di 
Fabricio Luna; Achademia Leonardi Vinci, Carlo Pedretti, Volume VIII, 
1995, page 175.

Specimen is in accordance with EC Regulation 338-97 09/12/1996, 
art. 2-W, prior to June 1, 1947.
Regarding any exit of the European Union, the future buyer must 
investigate the restrictions in force, in particular those in France, 
which now prohibit any re-exportation outside of the EU.
To protect his writings from prying eyes, Leonardo da Vinci had a 
habit of writing from right to left, necessitating the use of a mirror to 
read his manuscripts.  Obviously, that method offers little security, but 
it was quite effective at the time, since few people were able to read.  
Thus, in Lives of the Most Eminent Painters, Sculptors and Architects, 
Giorgio Vasari describes how Leonardo da Vinci “wrote backwards, 
and with his left hand, so that nothing can be deciphered without the 
aid of a mirror.”
“Mirror writing” is a form in which the words in the language of the 
transcriber are written in an order that is the opposite of the normal 
reading mode, employing a lateral graphic inversion of the letters.
As the name suggests, it gives the impression that the transcribed 
sentences are reflected in a mirror.  It is also by placing a mirror against 
the writing surface that one can read the “mirror written” text, for 
want of attempting to decipher it as is.  Among Leonardo da Vinci’s 
many writings, the notes accompanying his Vitruvian Man drawing 
are a perfect example of mirror writing. 
Leonardo da Vinci was particularly interested in the mirror-making 
process and, during his time in Rome, invented a machine to polish 
mirrors (Codex Atlanticus, folio 1057, Machines and Tools for the 
Manufacturing of Concave Mirrors).
The production of tin-plated mirrors (the renowned mercury mirrors) 
was developed in 15th century Venice.  These mirrors were highly 
reflective and, above all, were of exceptional purity.  However, they 
were very limited in size because they were made from blown glass 
cylinders that were then cracked and flattened on a stone.  The first 
tinned-glass mirrors appeared in Florence around 1500.
In his Dictionnaire de l’art et de la curiosité, Ernest Bosc offers an erro-
neous translation of the Italian inscription framing the mirror.  It 
should, in fact, read, “Of me, oh woman, never complain, if I return 
to you what you offer me.”

EXCEPTIONAL IVORy POCKET OR BELT MIRROR AssUMEd TO HAVE BELONGEd TO LEONARdO dA VINCI (1452-1519).



47Kapandji Morhange

Documentation extraite du livre Dictionnaire de l'art et de la curiosité, Ernest Bosc

He also added, “This utensil is part of the furniture remaining in the 
Château du Cloux, near Amboise, which Leonardo da Vinci received 
from Francis I, and where the great artist died in 1519.”
Maze-Sencier mentions the mirror in Le livre des Collectionneurs, 
stating that it belonged to Mrs. Jubinal de Saint-Albin and came from 
the home of Leonardo da Vinci.  He added that Mrs. Jubinal owned 
“one of the most fascinating collections of mirrors that an aficionado 
could possibly amass.”
 Finally, Michel de Bry, one of the former owners of this mirror, 
offered an alternative description of the mysterious Italian inscription.  
He made out an anagram in Latin: “ET LEONARDO DA VINCI 
GEMINET LEONARDO DA VINCI HEBENT Q MIHI.  M.D.” 
(“And Leonardo da Vinci doubles Leonardo da Vinci and both are 
stunned. 1500”).
We thank bibliographer Mr. Ludovic MIRAND for his invaluable 
collaboration.

ECCEZIONALE sPECCHIO dA TAsCA O dA CINTURA IN 
AVORIO, PREsUNTO dI LEONARdO dA VINCI (1452-1519).
Lo specchio di forma ovale con bordo a torciglione di metallo, è 
présentato in un cornice in avorio parzialmente a giorno.
Lo specchio è decorato in cima a volute affrontate e incorniciato di un 
testo intagliato su filetto argento, ornato di un rosone ai quatro angoli. 
La presa a forma di scudo è bordata di volute.
I filetti d’argento sviluppano questa iscrizione italiana: “DI . ME . 
NON . TI. // DOLER . DONNA . GIAMAI . // CHE . BEN . TI . 
RENDO . // QVEL . CHE . TV . MI . DAI ."
Al retro, disegno di cerchi.
Italia, XVI secolo.
(Lievi fessure all’ avorio).
Sul bordo dello specchio, ex libris della collezione di Michel de Bry: 
“Pro captu lectoris”. (“I libri hanno loro destino”).
Altezza : 12,1 cm.
Larghezza: 7,2 cm.
Profondità: 0,8 cm.
Provenienza:
– Collezione di Madame Jubinal de Saint-Albin, sposa di Achille 
Jubinal.
– Collezione di Michel de Bry.
– Collezione di M. et Mme G.,  acquistato nel  1966 all’ Hôtel Drouot.
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139. Important sceptre en ivoire, à trois sections, chacune vissée ; sommé d’une 
fleur de lys en bronze verni et d’une boule terminée par un embout.
Dans son écrin en cuir marron.
(Manque une bague en bronze).
L. : 88 cm.
Ce sceptre s’inspire de celui exécuté en 1594 pour le sacre d’Henri IV à Chartres, 
car les Régalia de Saint Denis n’étaient pas récupérables.
La gravure de Félibien (pl. I) et surtout celle de l’historien et collectionneur Roger 
de Gaignières (Paris, Bibliothèque nationale ms. Fr. 20070) illustrent bien les simi-
litudes par la forme et les différents renflements du sceptre.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 01 / 06 / 1947 (Règle 
CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale dans l’UE est permise. En revanche, pour 
une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir les reproductions.                                                                          1 000 / 1 500 €
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140. d’après Guillaume dUPRE (c.1574 - 1647), d'après.
Médaillon en ivoire de forme ovale représentant les portraits de profils 
superposés d’Henri IV et Marie de Médicis. Autour du médaillon dans 
sa partie supérieure, l’inscription : « HENR.IIIR.CHRIST.MARIA.
AUGUSTA. ».
Époque Restauration.
Écrin en maroquin doré aux petits fers, les armes de France sous 
couronne royale fermée au centre.
(Système de fermeture modifié).
H. : 9,4 cm.
Le sujet représenté ici s’inspire directement d’une médaille exécutée 
par Guillaume Dupré et datant de 1603, représentant les bustes 
accolés d’Henri IV cuirassé et portant un collet, une écharpe et le 
cordon du Saint-Esprit, et de Marie de Médicis en costume de cour. 
(Un exemplaire en argent et argent doré est aujourd’hui conservé au 
Cabinet des Monnaies, Médailles et Antiques de la BNF, Inv. SR 317).

Bibliographie :
– F. Mazerolle, Les Médailleurs français du XVe au milieu du XVIIe 
siècle, tome second, Paris, 1902, n° 639, page 128.
Un camée coquille identique par le sujet mais datant du XVIIe siècle est 
aujourd’hui conservé au département des monnaies, médailles et antiques 
de la bibliothèque nationale de France. Acquis pour 200 livres, il intègre 
les collections royales de Louis XIV en 1799.
Guillaume Dupré (c.1574-1643) est un sculpteur et médailleur français 
de grande renommée.
Gendre du sculpteur Barthélemy Prieur, il entre au service d’Henri IV en 
1597. On lui doit plusieurs médailles (Henri IV – Hercule et Gabrielle 
d’Estrées ; Henri IV et Marie de Médicis) mais aussi deux bustes (dont un 
en cire) et une statue en pied d’Henri IV revêtu de son armure. À la mort 
du roi, il est chargé avec deux autres sculpteurs de prendre un moulage de 
son visage.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir les reproductions. 1 500 / 2 000 €
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141. deux médaillons circulaires en ivoire polychrome formant 
pendants, représentant pour l’un le portrait d’Henri IV coiffé d’un 
chapeau, vêtu d’une cuirasse et d’une cape et portant l’ordre du Saint-
Esprit.
Le fond du médaillon présente un semis de fleurs de lys ainsi que les 
armes de France et de Navarre sous une couronne royale fermée.
Et, Marie de Médicis, arborant un large col de dentelles, représentée 
couronnée, portant un collier de perles. Le fond également parsemé 
de fleurs de lys.
Dans un écrin rectangulaire en cuir marron doré aux petits fers, un 
écusson monogrammé « H » sous une couronne royale fermée au 
centre.
Époque fin du XIXe siècle.
(Petits éclats).
Diam. : 10,4 cm.
Le portrait de Marie de Médicis s’inspire du célèbre portrait de la souve-
raine, réalisé par Frans Pourbus le Jeune vers 1609 - 1610 et aujourd’hui 
conservé au musée du Louvre (INV.1710).
Il faut rapprocher ces médaillons au traitement historiciste de portraits en 
ivoire illustrant Marie de Rohan, duchesse de Chevreuse (1600 - 1679) et 
Louis de Bourbon, comte de Soissons (1604 - 1641), exécutés au XIXe siècle 
d’après « La Galerie Historique de Versailles. » (aujourd’hui conservés au 
musée de Picardie à Amiens).
Bibliographie :
– TARDY, Les Ivoires, évolution décorative du Ier siècle à nos jours, 
première partie, Paris, 1979, page 126.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir les reproductions. 800 / 1 200 €
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142. HENRI IV (1589-1610) Médaille uniface en bronze 
doré, signé G. Dupré 1606 avec la titulature : "HENRICVS . IIII. 
DG.FRANCORVM. ET.NAVARAE. REX". Buste d'Henri IV lauré 
vêtu d'une cuirasse et portant le cordon du Saint Esprit.
Fonte ancienne, dorure postérieure à la fonte.
Marque au C couronné (Février 1745-Février 1749).
Diam. :12,5 cm 
La médaille appliquée sur un plaque de velours ornée de fleurs de lys 
aux écoinçons.
Mazerolle, numéro 654, page 131. Voir la reproduction. 1 000 / 1 500 €

143. Médaillon en bronze au buste d’Henri IV casqué à gauche.
Fonte ancienne.
Diam. : 10 cm. Voir la reproduction. 150 / 200 €

144. Médaillon ovale représentant Henri IV lauré et cuirassé en 
bronze doré, (usures à la dorure).
Fonte ancienne.
7 × 5,3 cm. Voir la reproduction. 80 / 120 €

144 143
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145. École FRANÇAIsE dU XVIIe siècle, suiveur de Jacob BUNEL.
Portrait d’Henri IV.
Panneau de chêne, une planche, non parquetée.
14 × 11,5 cm.
Au revers du panneau, une inscription :
Henri IV, Roi de France &/ de Navarre, Fils d’Antoine de/ Bourbon et de Jeanne d’Albret/ 
Né le 13 Décembre 1553,/ Marié 1° le 18 Août 1572/ à Marguerite de France Duchesse de 
Valois. / 2° le 27 Décembre 1600/ à Marie de Médicis, / Mort assassiné le 14 Mai 1610/ Peint 
par F. Quesnel.
Inscription sur le cadre : 125bis HENRI IV, ROI DE FRANCE.
Petites restaurations.
Provenance :
Château d’Eu.
Collection du duc et de la duchesse de Nemours.
Leur vente, Paris, Hôtel Drouot, 11 mars 1971 (Mes Ader et Picart), n° 193 (École Française).
Bibliographie :
Probablement Jean Vatout, Galerie des portraits, tableaux et bustes du Chateau d’Eu, Les 
Notices Historiques,1836, tome 2e, p. 197, n° 125 (« peint d’après Pourbus »). 
Voir les reproductions.                                                                                              1 000 / 1 500 €

146. LIPs Johann Heinrich (1758 - 1817), 
graveur.
Portrait en pied du Général Bonaparte.
Belle estampe en couleurs d’après Ding et 
d’après un modèle de Hilaire le Dru.
Époque Premier Empire.
33 × 24 cm à la cuvette sous une ravissante 
Marie Louise.
Voir la reproduction.                       100 / 150 €
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147. EXCEPTIONNEL COUVERT AU GRANd MOdÈLE dE 
L’EMPEREUR NAPOLEON Ier PRIs À WATERLOO, ÉXÉCUTÉ 
PAR MARTIN GUILLAUME BIENNAIs ORFÈVRE dE L’EM-
PEREUR.*
Poinçon d'orfèvre Martin Guillaume BIENNAIS (1810-1819).
Poinçon de 1er titre, Paris, coq à droite attaquant (1809-1819).
Poinçons de titre grosse garantie, Paris, tête de guerrier (1809-1819)
Poinçon de contrôle général autrichien, Saint Polten, (1810-1822).
Rare et exceptionnel couvert personnel en argent (925/1000) de l'em-
pereur Napoléon Ier provenant du pillage de sa berline le soir du 18 
Juin 1815, à Waterloo.
L'empereur pris dans l'embouteillage causé par la déroute doit quitter  
précipitamment sa berline laissant notamment son bicorne ainsi que 
de nombreux effets personnels dont son argenterie.
Les troupes prussiennes menée par Blücher pillèrent la berline et se 
partagèrent le butin.
Ces couverts ont la particularité d'être insculpés du poinçon de Saint 
Polten en Autriche (contrôle général 1810 - 1822). En effet toute l'ar-
genterie prise dans la berline fut repoinçonnée par la suite.
D'autres couverts provenant de ce même modèle se trouvent actuel-
lement au château de la Malmaison ou encore au Château de Fontai-
nebleau. Les couverts du grand modèle sont de la plus grande rareté.

Il faut savoir que la plus grande partie de l'argenterie fut fondue au 
XIXe siècle.
Martin Guillaume Biennais est considéré comme l'un des plus grands 
orfèvres français. Il sera sous l'Empire l'orfèvre de la cour Impériale 
et surtout l'orfèvre attitré de l'empereur Napoléon Ier. Il obtient dès 
1802 l'exclusivité des fournitures pour la table de l'Empereur. Ainsi, 
il exécute un service en vermeil et un service en argent qui seront 
complétés notamment en 1810 et 1811.
L. : 21,2 cm, Poids : 186,4 g.
Lors de son exil à Sainte Hélène, l'Empereur emportera avec lui 
quelques couverts en argent du mème modèle que celui présenté 
aujourd'hui.
Voir les reproductions. 20 000 / 25 000 €
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148. ÉMOUVANT sOUVENIR dE sAINTE-HÉLÈNE.
Mèche de cheveux de Napoléon Ier accompagnée d’un très beau 
médaillon reliquaire en or (750/1000) contenant probablement un 
morceau de compresse ayant servit à soulager l’agonie de l’Empereur. 
Les deux verres du reliquaire sont gravés d'un N lauré pour l'un et la 
date d'anniversaire de la mort de l'Empereur le 5 Mai 1821.
Cet ensemble provient de la famille Clary. Ces objets ont été très certai-
nement donnés par Joseph Bonaparte à Julie Clary son épouse. On 
sait que Joseph Bonaparte offrit de très nombreux souvenirs de Sainte-
Hélène à la famille Clary. Le tout est conservé dans une boîte ronde 
en carton bouilli noir et imitation écaille, appliqué du buste en profil 
gauche de l'Empereur en cire monté dans un médaillon sous verre.
Poids brut : 2,9 g.
(Accidents et manques pour le profil).
Provenance : Descendance du comte Joseph-Nicolas Clary (Frère de 
Désirée Clary qui épouse Bernadotte et de Julie Clary qui épouse  
Joseph Bonaparte) puis de son fils le comte François-Jean Clary.
Voir les reproductions. 1 500 / 2 000 €
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Gravure aquarellée. Manque de papier sur la marge en bas à droite 
n’affectant pas l’illustration.
Époque Premier Empire.
L. : environ 41 cm, sous Marie-Louise.
Voir la reproduction. 150 / 300 €

151. PORTRAIT dE JOsÉPHINE IMPÉRATRICE dEs 
FRANÇAIs ET REINE d’ITALIE.
Eau forte et pointillé rehaussés de couleurs gravés par Douas et terminé 
par Druthé, à Paris chez Noël Frères.
21,5 × 16,5 cm, encadré d’une belle Marie-Louise.
Époque Premier Empire. Voir la reproduction. 200 / 300 €

149. MAINA GIACINTO. [ANNO MdCCCXIII] Venise.
Rare et belle estampe en couleurs et en tondo d’un calendrier illus-
trant la gloire olympienne de Napoléon et de son fils, le roi de Rome. 
« Giacinto Maina inventò ed incise in Ven. »
Pliures, quelques légères restaurations. Le tondo a été découpé d’une 
planche qui contenait des vers allégoriques.
Il est encadré d’une superbe Marie-Louise.
Diam. : 45,5 cm. Voir la reproduction. 300 / 500 €

150. « AIR dE LA sENTINELLE » Projet d’éventail orné des por-
traits de l’Empereur Napoléon Ier et de l’Impératrice Marie-Louise, 
encadré de trois couplets.

150
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4. « État de la batterie de cuisine de S.M. l’impératrice Joséphine à 
la Malmaison ». [4] f. (31 × 20 cm), écrits r° et v°, donnant liste et 
décompte des objets en cuivre (704 pièces), fer et fer-blanc.
5. « État de la batterie de l’office de S.M. l’impératrice Joséphine à la 
Malmaison ». Mêmes dimensions, [4] f. dont 3 pages écrites, distin-
guant également les objets suivant leur matière.
Document exceptionnel, parfaitement conservé.
L’historien de l’Empire Frédéric Masson donne en détail la consommation 
annuelle de la garde-robe de l’impératrice Joséphine, pour 1809 : « […] en 
une année, Joséphine achète vingt-trois grands aunages de dentelles, sept 
grands habits, cent trente-six robes, vingt châles de cachemire, soixante-
treize corsets, quarante-huit pièces d’étoffes, quatre-vingt-sept chapeaux, 
soixante et onze paires de bas de soie, neuf cent quatre-vingts paires de gants, 
cinq cent vingt paires de souliers. (Frédéric Masson, Joséphine, impératrice 
et reine, Paris, 1899). Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €

153. [MANUsCRIT]. Inventaire de la garde-robe de l’impératrice 
Joséphine à la Malmaison. [1814].
In-folio, [14] f., (22 pages écrites), réunissant 4 inventaires.
Chaque inventaire est paraphé à la fin très probablement par Eugène 
de Beauharnais auquel revint la plus grande partie des robes décrites 
dans ce document.
1. « État des robes ». [4] f. 85 robes décrites de manière détaillée, par 
exemple : « une robe de crêpe à la Reine blanc, garnie de tulle et satin, 
corsage Schall, garni en tulle » ; « Une robe de cachemire français rayée 
blanc et argent, garnie de 3 chefs d’argent, corsage à la Vierge » ; « Un 
petit habit cachemire français idem, rayé rouge et blanc, garni d’une 
frange, corsage niobé ».

152. [MANUsCRIT]. Inventaire des œuvres et objets d’art conser-
vés au château de la Malmaison après le décès de l’impératrice José-
phine. 1814. In-folio (40 × 31 cm), encre sur papier, reliure récente 
basane fauve racinée, feuillets montés sur onglets.
Ce précieux ensemble réunit 5 documents :
1. « Catalogue des tableaux de l’École ancienne ». [1] f., écrit r° et v°. 
Inventaire sous forme de tableau signalant 70 œuvres, notamment 
La Vierge allaitant l’Enfant Jésus, de Léonard de Vinci ; deux Titien 
(Portrait de la reine Mathilde, la Madeleine dans le désert), d’autres 
œuvres de l’École italienne (Le Guerchin, Corrège, Parmeggiano…), 
deux Rubens (L’Enfant Jésus et saint Jean, Esquisse de baigneuses 
surprises).
2. « Catalogue des tableaux de l’école moderne ». [1] f., écrit r° et v°, 
et [1] blanc. 35 artistes représentés par un ou plusieurs tableaux. On y 
trouve Demarne, Bacler d’Albe, Forbin, Regnault (portrait de l’impé-
ratrice Joséphine), Vanloo, Vernet…
3. « Tableau du partage des objets d’art et antiquités de la Malmaison. 
Séance du 9 juillet 1814. Premier [et deuxième] lot ». 2 feuillets 
in-folio (38 × 53 cm), écrits d’un côté, sous forme de tableau.
Important document daté du 18 juillet 1814, et signé par Alexandre 
Lenoir (1761 - 1839), fondateur et conservateur du Musée des Monu-
ments français, qui fut l’un des conseillers artistiques de Joséphine de 
Beauharnais. Il signale un très grand nombre d’objets d’art et d’art 
décoratif antique ou moderne (vases étrusques, grecs, vases en pierres 
variées (agate, cornaline…), sculptures (dont « la statue de l’impéra-
trice, propre à être employée à son mausolée » ; Amour et Psyché, par 
Canova ; des statues et fragments d’architectures antiques), des coupes, 
candélabres, lampes etc.
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Ce relevé – qui ne mentionne pas de tarif – évoque notamment la 
« remise à neuf de la broderie en or d’une robe de cachemire ». Les 
demoiselles Lolive et de Beuvry, lingères, tenaient boutique rue Saint-
Honoré, et étaient autorisées à mentionner sur leurs factures qu’elles 
fournissaient l’empereur et l’impératrice.
Papier, sous marie-louise récente bleu pâle à filet doré, env. 
35,5 × 23,5 cm à vue.
Très beau document parfaitement conservé et mis en valeur.
Voir la reproduction. 500 / 1 000 €

155. [Joséphine de BEAUHARNAIs]. Facture, à bel en-tête gravé 
et armorié de Herbault, tenant magasin de modes et nouveautés rue 
Neuve Saint-Augustin, renseignée à la main, datée du 10 mai 1814.
« Vendus à Sa Majesté l’Impératrice et Reine, 4 chapeaux de paille 
blanche, garnis de rubans de satin […], rayés paille, ruche de double 
blonde autour, avec un paquet de lilas blanc ». Sont jointes deux 
caisses, le tout pour un total de 260 francs. La signature de Herbault 
figure à la fin de la facture.
L’en-tête de la facture fait état que Herbault est « Breveté de Sa Majesté 
l’Impératrice et Reine », mais également de la reine de Westphalie, de 
la princesse Borghèse et de la princesse héréditaire de Baden.
Papier, sous marie-louise récente bleu pâle à filet doré, env. 
39,5 × 23,5 cm à vue.
Petite brunissure angulaire mais très beau document soigneusement 
conservé et mis en valeur. Voir la reproduction. 400 / 600 €

Certaines de ces robes sont suivies de la mention « faite aux Atours ».
2. « Suitte des robbes, du 9 juin ». [4] f. 158 robes décrites.
3. « Linge de corps. Salle des Atours. » [4] f. 180 ensembles ou lots 
décrits : chemises, mouchoirs, serviettes, draps, et nombreuses pièces 
de tissus variés. En marge des lots 57 à 87, une accolade est accom-
pagnée de la mention : « Ces objets restent à la Malmaison ». On peut 
lire également en marge de la 7e page : « Les articles qui suivent l’article 
188 ci contre ne font pas partie de cet envoi faute de place dans la 
voiture ».
4. « Étoffes en pièces et coupons ». [2] f., 76 lots décrits.
Émouvant document qui dévoile l’intimité de l’Impératrice au château 
de la Malmaison, où quelques-unes de ces robes sont encore conser-
vées et présentées au public.
L’historien de l’Empire Frédéric Masson donne en détail la consomma-
tion annuelle de la garde-robe de l’impératrice Joséphine, pour 1809 : 
« […] en une année, Joséphine achète vingt-trois grands aunages de 
dentelles, sept grands habits, cent trente-six robes, vingt châles de 
cachemire, soixante-treize corsets, quarante-huit pièces d’étoffes, 
quatre-vingt-sept chapeaux, soixante et onze paires de bas de soie, neuf 
cent quatre-vingts paires de gants, cinq cent vingt paires de souliers. » 
(Frédéric Masson, Joséphine, impératrice et reine, Paris, 1899).
Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €

154. [Joséphine de BEAUHARNAIs]. Facture, à en-tête gravé, aux 
armes, des demoiselles Lolive, de Beuvry et Compagnie, renseignée à 
la main : « Relevé des objets fournis par les susdites à S. M. L’Impéra-
trice & Reine. Mois de mars 1814 ».
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158. EXCEPTIONNEL ET RARE COUVERT AU N dE L’EM-
PEREUR NAPOLÉON III.
Laslier François (1836 - 1848 et 1848 - 1858).
Rare paire de couverts en argent au nœud de Savoie, le plat gravé du 
N impérial sommé de la couronne, poinçon minerve et poinçon de 
Maitre, dans son écrin d’origine au N impérial.
Très bon état.
Poids : 174 g. Voir la reproduction. 2 000 / 2 500 €

159. RARE ET IMPORTANTE MÈCHE dE CHEVEUX dU 
PRINCE IMPÉRIAL (1856 - 1879), offerte par l’Impératrice Eugé-
nie au Duc et à la Duchesse de Cadore. Présentée sous verre, accom-
pagnée d’une carte de deuil au « N » sous couronne écrite par sa mère, 
l’Impératrice Eugénie « Souvenir du 1er juin 1879 ! Eugénie priez pour 
lui ! Duc et Duchesse de Cadore. »
17 × 23 cm.
La mort du prince impérial survenue le 1er Juin 1879, sonne comme 
un coup de tonnerre pour tous les Bonapartistes rêvant d’un Napo-
léon IV. L’impératrice Eugénie sera très fortement affectée par la mort 
tragique et cruelle de son enfant unique.
Biographie: Unique fils de Louis Alix de Nompère de Champagny 
(1796 - 1870), duc de Cadore, il fût un proche de la famille impériale. 
Parvenu au grade de capitaine de frégate et d’officier d’ordonnance de 
Napoléon III, il fut démissionnaire en 1859.
Provenance : Duc et Duchesse de Cadore par descendance.
Voir la reproduction. 400 / 500 €

156. [Joséphine de BEAUHARNAIs]. Facture, en en-tête gravé 
de Nourtier, M[archan]d d’étoffes de soie, à l’enseigne du Page, rue 
Vivienne, et aux armes, renseignée à la main, datée du 31 mars 1814.
« Livré pour le service de la garde robe de Sa Majesté l’Impératrice 
et Reine » : le 8 mars, 16 aunes et demi de velours, dont la moitié de 
Hollande ; le 21, 7 aunes et demi de satin blanc ; et le 21, plus de 11 
aunes de tulle blanc.
Nourtier était autorisé à porter sur ses factures la mention « Breveté de LL. 
MM. l’Empereur et l’Impératrice ». Sa signature figure au bas du document.
Papier, sous marie-louise récente bleu pâle à filet doré, env. 
33,5 × 22,5 cm à vue. Très beau document parfaitement conservé et 
mis en valeur. Voir la reproduction. 300 / 600 €

157. [Joséphine de BEAUHARNAIs]. Facture, à en-tête gravé, aux 
armes, des demoiselles Lolive, de Beuvry et Compagnie, renseignée 
à la main : « Mémoire de fournitures faites par les susdites à S. M. 
l’Impératrice & Reine ».
Important document qui récapitule les objets fournis à l’impératrice au 
cours du mois de janvier 1814 : chemises brodées au chiffre, agrémentées de 
dentelles, mouchoirs de batiste, serviettes de toilette, deux peignoirs brodés, 
des bonnets et tabliers. La somme due s’élève à 6220 francs. Le document 
daté du 31 janvier 1814 porte les signatures « Lolive » et « de Beuvry ».
Papier, écrit au recto et au verso, monté à clair sous marie-louise 
récente bleu pâle à filet doré, env. 35,5 × 23,5 cm à vue.
Très beau document parfaitement conservé et mis en valeur.
 200 / 300 €
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160. JAPON.
Netsuke en ivoire patiné représentant des branchages et feuillages rete-
nant des fruits.
Circa 1900.
(Gerces).
H. : 3 cm, L. : 3,5 cm.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir la reproduction. 150 / 200 €

161. CHINE.
Kuan-Yin sculpture en pierre polychrome de style Song.
Kuan-Yin est la forme chinoise de la divinité bouddhiste Avalokites-
Vara, c’est un des bodhisattvas les plus vénérés en Chine. À partir de 
l’époque Song, la représentation de la divinité a été féminisée.
H. : 112 cm. Voir la reproduction.                     8 000 / 12 000 €

162. CHINE.
Boîte carrée à doucine en laque rouge à décor polychrome d’un digni-
taire et personnages, l’intérieur découvrant un plateau à condiments 
à décor de chauves souris dans les écoinçons et d’un médaillon octo-
gonal en son centre et contient 8 compartiments à condiments en 
porcelaine à décor en camaïeu bleu à paysages lacustres intégrés.
XIXe.
Quelques ébréchures.
18 cm, 44 × 43 cm. Voir les reproductions. 600 / 1 000 €

163. CHINE.
Vase d’autel de forme Gu, en porcelaine aux émaux de la famille rose 
sur fond jaune, à décor de fleurs de lotus, rinceaux et des Huit Objets 
Précieux (bajixiang). Le col est souligné d’une frise de ruyi, frise de 
grecques en bordures. Filets or.
Marque apocryphe Jiaqing.
(Un éclat restauré, petites égrenures, percé pour l’électricité ancienne-
ment monté en lampe).
H. : 28,5 cm.
Les vases de ce type font généralement partie d’une garniture d’autel, accom-
pagnés d’un brûle-parfum et de chandeliers, toujours décorés de lotus, 
rinceaux et des symboles du bajixiang. Voir la reproduction. 600 / 1 000 €

  aRTS DE l'aSIE
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164. CHINE.
Paire de bannettes en papier mâché laqué à fond noir à décor d’une 
frise en dorure.
H. : 14 cm.  60 / 80 €

165. CHINE.
Boîte ronde en laque rouge à décor incisé d’un dragon parmi les 
nuages. Rochers percés et branchages fleuris sur les bords.
Circa 1900.
Diam. : 14 cm. Voir les reproductions. 80 / 120 €

166. CHINE.
Important écran rectangulaire à décor sur fond laqué noir d’immortels 
en application d’ivoire sur une face et en laque incisée polychrome au 
revers.
Support et encadrement en bois exotique.
Circa 1900.
(Manques et restaurations).
H. : 112 cm, L. : 170 cm. 
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 
Voir la reproduction. 500 / 800 €
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167. CHINE (Canton).
Petit livre ouvrant en portefeuille à décor de personnages de cour en 
tissu peint polychrome collé sur de la soie bleue, les visages en ivoire 
peint. Les plats en laque à décor or sur fond noir d’un mandarin et 
d’une dame de Cour.
Époque XIXe siècle.
(Manques).
H. : 10 cm.
Spécimen réalisé dans de l'ivoire d'Elephantidae spp (I/A), spécimen dit pré-convention antérieur au 
01 / 06 / 1947 (Règle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc). De ce fait, l’utilisation commerciale 
dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES de ré-export sera nécessaire, 
celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. 

Voir la reproduction. 60 / 80 €

168. CHINE.
Petit vase à baguettes d’encens en bronze doré à décor émaillé poly-
chrome de fleurs de lotus parmis des rinceaux. Une frise de ruyi en 
haut du col.
Marqué Qianlong (1736 - 1795).
H: 14,5 cm. Voir la reproduction. 3 000 / 5 000 €

169. CHINE.
Paire de vases rouleaux à col droit en bronze à décor aux émaux cloi-
sonnés polychromes de fleurs de lotus et rinceaux parmi les Huit 
Objets Précieux (bajixiang). Frise de ruyi en bordures.
Époque XIXe siècle.
(Fonds percés et rebouchés à l’étain).
H. : 33,5 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 200 €
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171. CHINE.
Lave-pinceaux en jade vert épinard de forme ovale, à décor sculpté en 
relief de feuilles de nénuphar, poissons, crabes et mollusques parmi des 
plantes aquatiques.
Superbe socle en bois sculpté à décor des Huit Objets Précieux (Bajixiang).
Époque XIXe siècle.
(Petits éclats au lave-pinceaux et au socle).
H. : 6 cm, L. : 21 cm, P. : 14 cm.
Voir les reproductions. 300 / 400 €

170. CHINE.
Petit sceau en argent (925/1000)  représentant un chien de Fö assis sur 
un socle cubique.
Circa 1900.
Poids : 23 g.
H. : 3 cm.
Écrin en bois exotique. Voir les reproductions. 150 / 200 €

170 170

171 171
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172. CHINE.
Petite boite en jade vert épinard, en forme de pêche de longévité.
Époque XIXe siècle.
Montée en pendentif.
Monture en vermeil (925/1000) sertie de diamants taillés en rose.
H. : 4 cm, L. : 3,5 cm. Voir la reproduction. 600 / 800 €

172
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178. Pendentif en or jaune 18K (750/1000) orné d’une tanzanite 
(important givre traversant la pierre) surmontée d’une ceinture pavée 
de diamants brillantés. Bêlière ouvrante.
Poids approximatif de la tanzanite: 11 carats.
Poids brut : 7,8 g. Voir la reproduction. 250 / 300 €

179. Bague en or jaune 18K (750/1000) ornée d’un saphir cabochon 
entre deux diamants troidias.
Poids approximatif du saphir: 8 carats.
Poids total approximatif des diamants: 0.80 carat.
Poids brut : 15,2 g.
Voir la reproduction. 700 / 900 €

180. MEssIKA. Pendentif en or rose 18K (750/1000) composé de 
maillons articulés, certains pavés de diamants brillantés.
Poinçon de maître.
Poids total approximatif des diamants: 0,75 carat.
Poids brut : 25,2 g. Voir la reproduction. 500 / 600 €

181. MEssIKA. Bracelet en or rose 18K (750/1000) composé de 
maillons rectangulaires, certains pavés de diamants brillantés.
Poids total approximatif des diamants : 0,50 carat.
Poids brut : 23,4 g. Voir la reproduction. 300 / 400 €

182. Large bague en or jaune et rose 18K (750/1000), composée de 
maillons à clous, certains pavés de diamants brillantés.
Poids brut : 28,3 g.
Poids total approximatif des diamants: 1,10 carat.
TDD : 66. Voir la reproduction. 400 / 600 €

183. Collier de perles de Tahiti, dont une formant fermoir. Fermoir 
en or jaune 18K (750/1000).
Diam. des perles : +/- 11 mm.
Poids brut : 75,8 g. Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

  BIJoUX ET MoNTRES

173. Bracelet serpent rigide ouvrant en or 18K (750/1000), émail 
vert et pavage de diamants de tailles moderne et huit-huit (environ 
1,30 ct au total) orné d’une émeraude de forme poire pesant environ 
1,40 ct, les yeux sertis de rubis.
Travail moderne de Méditerranée.
Poids brut : 60 g. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

174. Pendentif en or jaune 18K (750/1000) représentant le dieu 
Tonatiuh, en mosaïque de pierres décoratives et de composition. Peut 
être porté en broche.
Poids brut : 28,8 g. Voir la reproduction. 400 / 500 €

175. Pendentif en or jaune 18K (750/1000) rehaussé de malachite 
présentant la figure d’un couteau sacrificiel Inca, d’après le musée de 
l’or à Lima, Pérou. Peut être porté en broche.
Poids brut : 33,5 g. Voir la reproduction. 500 / 600 €

176. Bague en or jaune 18K (750/1000) sertie d’une topaze cabo-
chon dans un entourage de volutes ornées de diamants brillantés et de 
topazes de taille poire.
Chocs, accidents.
Poids brut : 17,7 g.
TDD : 58. Voir la reproduction. 200 / 300 €

177. Pendentif en or rose 18K (750/1000), orné d’une améthyste de 
taille émeraude surmontée d’un pavage de diamants brillantés.
Poids approximatif de l’améthyste: 25 carats.
Poids total approximatif des diamants: 0,20 carat.
Poids brut: 10,6 g. Voir la reproduction. 200 / 300 €
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184. Bague chevalière en or gris 18K (750/1000) ornée d’une éme-
raude de taille émeraude.
Poids approximatif de l’émeraude: 2,05 carats (dim. 9,53 × 6,4 × 4,64).
Poids brut : 14,2 g.
TDD : 64. Voir la reproduction. 500 / 600 €

185. Large bague en or gris 18K (750/1000) pavée de diamants 
brillantés et huit-huit.
Accidents.
Poids total approximatif des diamants: 1.5 carat.
Poids brut : 20,1 g.
TDD : 60. Voir la reproduction. 400 / 500 €

186. Bague Toi et Moi en or gris 18K (750/1000) à motifs de 
plumes pavées de diamants brillantés.
Poids total approximatif des diamants : 0,8 carats.
Poids brut : 11,9 g.
TDD : 64. Voir la reproduction. 400 / 600 €

187. Importante bague en or gris 18K (750/1000) ornée de quatre 
rangs de saphirs coussins calibrés (un remplacement) entre deux lignes 
de diamants brillantés (accidents).
Poids total approximatif des saphirs: 9.5 carats.
Poids total approximatif des diamants: 2.60 carats.
Poids brut : 33,9 g.
TDD : 71. Voir la reproduction. 1 200 / 1 400 €

188. Pendentif trois ors 18K (750/1000) composé de trois anneaux 
entrelacés pavés de diamants brillantés et portés par une bêlière mous-
queton amovible pavée de diamants.
Poids total approximatif des diamants : 2 carats.
Poids brut : 14 g. Voir la reproduction. 600 / 800 €

189. MEssIKA. Partie de pendentif en or gris 18K (750/1000) 
composé d’anneaux oblongs amovibles pavés de diamants brillantés.
Poids total approximatif des diamants : 1,29 carat.
Poids brut : 7,1 g. Voir la reproduction. 400 / 500 €

190. TIFFANy & Co. Collier en platine (950/1000) formé d’une 
chaîne ornée de diamants brillantés et de boules d’onyx serties clos. 
Peut se transformer en bracelet.
Poids total approximatif des diamants : 0,64 carat.
Poids brut : 8,6 g. Voir la reproduction. 1 000 / 1 200 €
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191. TIFFANy & Co. Pendentif en platine (950/1000) et or gris 
18K (750/1000) en forme de clé entièrement pavé de diamants bril-
lantés.
Signé Tiffany & Co.
Poids total approximatif des diamants: 0.45 carat.
Poids brut : 5,1 g.
Voir la reproduction. 800 / 1 200 €

192. TIFFANy & Co. Pendentif en platine (950/1000) et or gris 
18K (750/1000) en forme de clé entièrement pavé de diamants bril-
lantés, de taille poire, navette et carrée à pans coupés.
Signé Tiffany & Co.
Poids total approximatif de diamants: 1,75 carat.
Poids brut : 15,3 g.
H. : 9 cm (bélière incluse).
Voir la reproduction. 2 800 / 3 500 €

193. TIFFANy & Co. Pendentif en platine (950/1000) et or gris 
18K (750/1000) en forme de clé entièrement pavé de diamants bril-
lantés.
Signé T & Co.
Poids total approximatif des diamants: 1,05 carats.
Poids brut : 11,4 g.
H. : 6,5 cm (bélière incluse).
Voir la reproduction. 2 500 / 3 000 €

194. Broche en or blanc 18K (750/1000) figurant une branche de 
lauriers, entièrement pavée de diamants de taille brillant et huit-huit.
Poids total approximatif des diamants : 2,50 carats.
Poids brut : 12,9 g.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

195. Collier rivière formé d’une chute de 151 diamants.
Poids total approximatif des diamants: 8,9 carats.
Poids brut : 34,7 g.
Voir la reproduction. 4 000 / 5 000 €
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double boucle déployante et ardillon réglable en or. Signée sur le cadran et 
sur le fond Bréguet 511.
Dos squelette gravé « horloger de la marine ref 5817, Bréguet 511 W ».
Epaisseur : 11 mm. Poids brut : 149,1 g.
Compléments : Boîte, écrin, pochette.
 7 000 / 9 000 €

199. CHAUMET. Modèle DANDY CHRONOGRAPHE XL. 
Impressionnante montre d’homme tout en or rose 18K (750/1000), 
mouvement automatique, cadran de forme coussin de 40 mm de côté, 
à fond de nacre noire sur mesure, dateur à six heures, deux cadrans 
pour la trotteuse et les minutes du chronomètre (aiguille bleue). Fond 
squelette à vis et verre. Bracelet à maillons épais en or et double boucle 
déployante, gravée Chaumet Paris. Signée sur le cadran Chaumet Paris 
édition automatique, et sur le fond gravé 1249 - 0018.
Le remontoir est orné d’un cabochon d’onyx.
Épaisseur : 12,5 mm. Poids brut : 222,6 g.
Compléments : boîte, maillon supplémentaire.
Voir la reproduction. 8 000 / 10 000 €

196. BOUCHERON. Années 1940. Broche nœud en or rose 18K 
(750 / 1000) ornée de diamants brillantés, pesant au total 1,30 ct envi-
ron. Signée Boucheron Paris et numérotée 15318.
Poids brut : 21,2 g.
Dans son écrin. Voir la reproduction. 2 000 / 3 000 €

197. BREGUET. MARINE HORA MUNDI référence 3700. 
Montre d’homme en or jaune 18K (750/1000), mouvement automa-
tique, fond guilloché à dateur à six heures, système de rotation des 
24 fuseaux horaires, double remontoir, bracelet en crocodile et boucle 
déployante réglable en or d’origine.
Numérotée sur le cadran et sur le fond 4162.
Épaisseur : 9 mm, diamètre 38 mm. Poids brut : 103,7 g.
Voir la reproduction. 8 000 / 10 000 €

198. BREGUET. MARINE BIG DATE. Montre d’homme en or 18K 
(750/1000), mouvement automatique, cadran à fond guilloché, chiffres 
romains, dateur à double guichet à six heures, bracelet en caoutchouc et 
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206. LIP, Montre-chronomètre de gousset en or jaune 18K 
(750/1000), cadran émaillé vert, rouge et bleu, 2 cadrans à 12h et 6h.
Poids : 79,9 g. Voir la reproduction. 400 / 600 €

200. CHAUMET. Modèle DANDY. Montre d’homme en or jaune 
18K (750/1000), mouvement mécanique, trotteuse à six heures, ca-
dran blanc à motifs, signée Chaumet Paris sur le cadran et au dos.
Numérotée 1208-0117.
Bracelet à boucle ardillon en or d’origine.
Remontoir orné d’un cabochon d’onyx.
Poids brut : 73,6 g. Voir la reproduction. 2 500 / 3 000 €

201. CHAUMET. Modèle CLASS ONE. Montre chronographe en 
titane et acier, mouvement automatique, trois cadrans et dateur à 4h30, 
dos squelette, bracelet en caoutchouc et double boucle déployante.
Signée Chaumet Paris.  800 / 1 000 €

202. ROLEX. SUBMARINE N° 1223386/5513.
Montre d'homme en acier dans sa boite et son étui avec ancre de 
marine, garantie de l’époque du 29/01/1966. 
Voir la reproduction. 3 000 / 4 000 €

203. ROLEX. OYSTER PERPETUAL DATEJUST, superlative 
chronometer. Montre d’homme en or 18K (750/1000) et acier, mou-
vement automatique, cadran blanc à chiffres romains, trotteuse et 
dateur à trois heures.
Diam. : 34 mm. N°3386592. Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

204. RALPH LAUREN. SLIM CLASSIQUE. Elégante montre 
d’homme en or gris 18K (750/1000), à fond blanc opalin guilloché, 
chiffres romains, aiguilles BRÉGUET mouvement mécanique PIA-
GET pour Ralph Lauren, ultra-plat, réserve de marche et lunette 
de 42 mm entièrement pavée de diamants brillantés sur deux rangs 
Signée, porte un numéro 04 et un numéro de série WABB00267. Bra-
celet alligator et glace saphir.
Poids brut : 56,7 g.
Compléments : écrin, boîte, carte de garantie et manuel.
Voir la reproduction. 3 000 / 4 000 €

205. VERsACE. Montre d’homme en acier noirci, lunette pavée de 
diamants brillantés, cadran à chiffres romains, dateur à trois heures, 
mouvement automatique.
Dos acier squelette.
Bracelet à double boucle déployante. Voir la reproduction. 300 / 400 €
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  MoBIlIER XXe

207. Emile GALLÉ (1846 - 1904).
Important vase de forme balustre sur 
piédouche en verre multicouche à 
décor gravé à la roue en profondeur 
et finement ciselé au touret d’iris dans 
les tons nuancés d’orange et de vert 
sur fond blanc laiteux.
H. : 34,5 cm.
Signature japonisante en léger relief 
dans le décor, vers 1900.
Voir la reproduction. 

3 000 / 5 000 €

207



81Kapandji Morhange

208. TRAVAIL ÉTRANGER VERs 1900
Coupe naturaliste en métal doré, laqué polychrome et bronze à motif 
floral et décor d’une grue. Longueur 34 cm et hauteur 25 cm. Travail 
probablement japonais à destination de l’Europe.
N.B. : Laurence Buffet-Challié, « Le Modern Style », éditions Bachet 
et Cie, Paris, 1975, à rapprocher du modèle présenté page 180 et des 
collections du Musée d’Orsay sous les références « OAO 1762 » et 
« 0A0 1765 ».  300 / 500 €

209. Pierre-Adrien dALPAyRAT (1844 - 1910).
Vase polymorphe en grès à couverte émaillée « rouge sang de bœuf », 
nuancée de bleu et de vert.
H. : 21,5 cm.
Double signature dont à la grenade éclatée et numéroté 8 en creux 
sous la base, vers 1900. Voir la reproduction. 1 200 / 1 500 €

210. Georges dUMOULIN (1882 - 1959).
Lampe dite « Champignon » à monture et base métallique, pied cylin-
drique à base pansue en verre à fond noir et inclusions linéaires blanches, 
abat-jour obus en verre à fond blanc mat et inclusions linéaires rouges.
H. : 34 cm. 
Signature manuscrite gravée sur le pied, vers 1930.
N.B. : Verrerie faisant partie d’une série exécutée vers 1930 à l’imita-
tion de pierres dures et de marbre, Janine Bloch-Dermant, « Le verre 
en France d’Emile Gallé à nos jours » éditions de l’Amateur, 1986, 
renvoi page 137. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

211. Felix-Alexandre dEsRUELLEs (1865 - 1943).
Sculpture en plâtre patiné gris et doré représentant une tête de jeune 
homme de face sur une base en marbre rouge. 
H. totale 40 cm. 
Signature manuscrite en creux à l’arrière de la tête, vers 1920. Petits 
éclats sur la base.
N.B. : Artiste originaire de Valenciennes, second prix de Rome en 
1891, membre de l’Institut et de l’Académie des Beaux-Arts, il obtient 
une médaille d’or à l’exposition universelle de 1900 pour « Job » une 
statue en plâtre. Voir la reproduction. 300 / 400 €

211 209
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218. Vicke LINdsTRANd (1904 - 1983) / ORREFORs.
Vase boule à col étroit en cristal massif incolore soufflé et décor d’un 
jeune enfant faisant des bulles de savon gravé à la roue.
H. :16 cm.
Orrefors, Suède, vers 1940. Signé et numéroté à la pointe sous la base.
 200 / 300 €

219. René LALIQUE (1860 - 1945).
Suite de six gobelets en verre, modèle « lotus », en verre blanc soufflé-
moulé et émaillé noir.
Époque Art-déco.
H. : 7,5 cm.
Ce modèle figure aux catalogues de 1928 et 1932 et sur le tarif de 
1937.
Non continué après 1947.
Réf. 3406.
Bibliographie :
– Marcilhac, Félix ; R.LALIQUE Catalogue raisonné de l’œuvre de 
verre, Les éditions de l’Amateur, nouvelle édition mise à jour, Paris 
2004. Voir la reproduction. 200 / 300 €

220. René LALIQUE (1860 - 1945).
Vase modèle « Armorique » dit aussi « Artichaut » en verre pressé-moulé 
teinté gris et satiné.
H. : 22 cm.
Modèle créé en 1927 et non repris après 1947. Signature manuscrite 
à la pointe « R. Lalique France » sous la base. Important fêle dans le 
décor au niveau de la base. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

221. Raymond sUBEs (1893 - 1970).
Lampe en fer forgé à fût effilé facetté et base circulaire ajourée, abat-
jour cylindrique incurvé en métal laqué vert et doré.
H. : 44 cm. Vers 1925.
Bibliographie : « Ferronnerie Moderne » par Raymond Subes. Éditions 
Vincent, Fréal & Cie Paris, modèle reproduit planche 88.
Voir la reproduction. 1 000 / 1 500 €

222. Jules LELEU (1883 - 1961).
Paire de fauteuils à dossier cintré et accotoirs pleins profilés recouverts 
de tissu bordeaux avec capitons, sur un original piétement en deux 
parties en bois vernis.
68 cm × 60 cm et H. : 67 cm.
1936. Légères usures d’usage et quelques sauts de placage sur le piéte-
ment.
Bibliographie : Viviane Jutheau, « Jules et André Leleu », éditions 
Olbia, 1996, modèle reproduit dans une photo d’intérieur d’époque 
page 77. Voir la reproduction. 1 200 / 1 500 €

223. Jacques AdNET (1900 - 1984).
Bar roulant à structure en métal chromé et verre avec plateau amovible 
et tablettes à fond miroir, casier range verre à abattant et porte-
bouteilles. 
70 cm × 40 cm et H. : 80 cm.
Vers 1930. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

224. TRAVAIL FRANÇAIs VERs 1940.
Importante lampe de style néo-classique à fût effilé facetté en bois 
laqué noir et base ajourée en métal doré, original éclairage à quatre 
lumières dont déflecteur métallique de la maison Malabert, abat-jour 
carton.
H. : 75 cm.
Légères marques d’usage.  600 / 800 €

212. Eugène LION (1867 - 1945) & Joseph WIPFF (1864 - 1939).
Vase de forme cylindrique à col renflé en grès à couverte brune et 
sculpture en relief sur la partie supérieure d’une femme dénudée.
H.: 34 cm. Signé et situé en creux sous la base, Saint Amand en 
Puisaye, vers 1900. Voir la reproduction. 600 / 800 €

213. LIMOUsIN.
Sculpture lumineuse en régule à patine brune et rehauts polychromes 
représentant deux danseuses nues tenant une corbeille de fruits, base et 
panier éclairants doublés de bakélite imitant la nacre.
33 cm × 11 cm et H. : 40 cm.
Signature manuscrite en creux sur la base, vers 1925.
Voir la reproduction. 500 / 700 €

214. TRAVAIL FRANÇAIs ART dÉCO.
Important centre de table ovale en cristal incolore à corps côtelé repo-
sant sur quatre pieds boules appliqués à chaud.
39,5 cm × 29,5 cm et H. : 13 cm.
Vers 1925.  400 / 500 €

215. Christian FJERdINGsTAdT (1891 - 1968) / CHRIs-
TOFLE GALLIA.
Pichet en métal argenté à corps côtelé façon melon sur talon polylobé.
H. : 21,5 cm. 
Cachets d’orfèvre sous la base, vers 1930. Quelques rayures d’usage.
Bibliographie : Musée Louis Senlecq, collectif d’auteurs, « Ambre et 
argent, Christian Fjerdingstadt un orfèvre danois Art Déco », éditions 
Somogy, 1999, modèle reproduit page 27.
Voir la reproduction. 300 / 500 €

216. Edouard-Marcel sANdOZ (1881 - 1971) / CHRIsTOFLE 
GALLIA.
Salière « Manchot » et poivrière « Singe » en métal argenté dans leur 
étui d’origine.
H. : 8,5 cm.
Cachet d’orfèvre dans le décor, vers 1930.
Voir la reproduction. 250 / 300 €

217. ORFÈVRE CHRIsTOFLE / GALLIA.
Salière et poivrière en métal argenté et coupe en verre à l’effigie des 
chiens Ric et Rac d’après la bande dessinée de Pol Rab.
L. : 8 cm et 9 cm, H. : 5 cm et 6 cm.
Cachet d’orfèvre et numérotation sous la base, vers 1950.
Voir la reproduction. 200 / 300 €
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225. Jean Michel FRANK (1895 - 1941) (attribué à).
Boîte à cigares à corps quadrangulaire gainée d’origine de galuchat 
vernis, intérieur en bois clair vernissé.
H. : 6,5 cm, 16 cm × 23,5 cm.
Petits enfoncements et sauts de vernis.
Bibliographie : Leopold Diego Sanchez, « Jean Michel Frank », éditions 
du Regard, 1997, modèle similaire reproduit page 247.
 600 / 800 €

226. sonia dELAUNAy (1885 - 1979) (attribué à).
Garniture de toilette en bois vernis sculpté comprenant trois brosses, 
un chausse-pied, un miroir, un peigne et un poudrier.
Décors de baguettes et cercles concentriques, manches rétractables.
Époque Art Déco.
Vernis insolé et dents cassées sur le peigne.
NB : Garniture similaire vendue lors de la vente Artcurial du 09 
décembre 2002, lot 204, cadeau de Sonia Delaunay à Mme R. Mallet-
Stevens. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

227. Édouard CAZAUX (1889 - 1974).
Vase de forme cylindrique à col évasé en céramique à couverte émaillée 
verte et rosée avec un décor en relief d’une ronde de danseuses nues.
H. : 27 cm. 
Traces de signature sous la base, vers 1930. Quelques petits éclats 
d’émail.
N.B. : Modèle connu en verre, en collaboration avec le maître verrier 
David Guéron. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

228. Étienne VILOTTE (1881 - 1957) / CIBOURE.
Important vase de forme ovoïde en grès flammé émaillé « rouge sang 
de bœuf ».
H. : 35,5 cm.
Signature manuscrite émaillée sous la base, vers 1930. Quelques bulles 
de cuisson.
Bibliographie : Séverine Berger, « La poterie de Ciboure, 1919 - 1945 », 
éditions atlantica, 1997, modèle similaire reproduit page 21.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

227 232 229
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229. Archimède sEGUsO (1909 - 1999) / MURANO.
Vase boule à corps côtelé et col ourlé en verre soufflé à inclusion de 
poudre d’or.
H. : 13 cm.
Signé et situé à la pointe sous la base, vers 1950.
Voir la reproduction. 200 / 300 €

230. BAROVIER & TOsO / MURANO (attribué à).
Paire de lampes sur base semi-sphérique en verre soufflé multicouche 
incolore avec bulles et décor intercalaires d’une danseuse stylisée à 
inclusions de poudre d’or, abat-jour carton.
H. : 75 cm.
Vers 1950. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

231. MAIsON VERONEsE / MURANO (attribué à).
Importante lampe en forme d’obélisque en verre doublé incolore et 
jaune avec effet peau d’orange, abat-jour semi-sphérique en tissu.
H. : 70 cm.
Murano, Italie, vers 1950. Voir la reproduction. 600 / 800 €

232. MIssONI / Alberto sEGUsO.
Important vase ovoïde soufflé à col pincé à chaud de la série « Diana » 
en verre noir massif multicouche doublé incolore et décor de grands 
« Murrhins » polychromes marquetés à chaud.
H. : 39 cm.
Édition Arte Vetro, Murano, Italie, d’une série de 300 vases en pièces 
uniques exécutés entre 1952 et 1953, non signé.
Bibliographie : Giuseppe Cappa, « Le génie verrier de l’Europe », 
éditions Mardaga, 1998, modèle reproduit pages 509 et 510.
Voir la reproduction. 800 / 1 000 €
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239. Marcel GROMAIRE.
Nu, 1960.
Encre de Chine signée et datée en haut à gauche.
32,5 × 25 cm. Voir la reproduction. 500 / 600 €

240. Albert FERAUd.
Buste féminin, 1985.
Encre signée et datée en bas à droite.
48 × 34,5 cm à vue.  100 / 200 €

241. Albert FERAUd.
Nu féminin, 1985.
Encre signée et datée en bas à droite.
48 × 34 cm à vue.  100 / 200 €

242. Alfred RETH.
Personnages et paysage.
Encre portant une signature et une date 1909 au crayon, en bas à 
droite.
Au dos, porte une étiquette de la galerie Bellier : exposition autour du 
cubisme, 1967.
Papier insolé.
19 × 13,5 cm à vue.  100 / 200 €

243. Léopold sURVAGE.
Nature morte.
Crayon et aquarelle portant une signature, S et une date 19 en bas à 
droite.
Porte le timbre de l’atelier en bas à gauche. Papier insolé.
26 × 20 cm (à vue). Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

244. Mimmo ROTELLA.
Portrait de jeune femme à la casquette, 1980
Feutre signé et daté en bas à droite, dédicacé en bas à gauche.
Portrait de Malika ?.
27,5 × 21 cm.  200 / 400 €

  SCUlPTURES TaBlEaUX MoDERNES ET CoNTEMPoRaINS

233. GEN PAUL (1895 - 1975).
La porte Saint Denis, Paris, 1918.
Aquarelle sur traits de fusain signée et datée en bas à gauche.
18 × 27 cm. Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

234. GEN PAUL (1895 - 1975).
Violoniste, 1957.
Pastel signé, daté et dédicacé : « à Suzette » en bas à droite.
29,5 × 21 cm. Voir la reproduction. 1 000 / 2 000 €

235. HIQUILy.
Étude de sculpture, 1967.
Encre sur papier découpé signé et daté en bas à droite. Accident.
16 × 12 cm.  300 / 400 €

236. HIQUILy.
Études de sculptures.
Encre et lavis signé en bas à droite.
Taches.
38 × 29 cm à vue.  600 / 800 €

237. MAN RAy.
C’est elle, 1940
Encre de Chine monogrammée et datée en bas à droite, porte une 
signature au crayon en bas à gauche. Porte au dos une étiquette d’ex-
position : Nice, Musée d’Art Moderne.
Papier insolé, déchirure en haut à gauche en bordure.
35 × 25 cm à vue.  4 000 / 6 000 €

238. MAN RAy.
Pandora, Hollywood, 1950
Encre de Chine sur traits de crayon, titrée à l’encre, située, datée et 
portant une signature au crayon en bas à droite. Porte au dos une 
étiquette d’exposition :
Nice, Musée d’Art Moderne. Tâches, papier insolé.
39 × 29 cm à vue. Voir la reproduction. 4 000 / 6 000 €
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245. Jean TINGUELy.
Salut Lucia, bonne année et amitiés, 1975.
Stylo bille, feutre et collages, signé en bas à droite, daté 17 janvier 
1975 et titré en bas à gauche. Pliures (feuille pliée en quatre).
25 × 35 cm. Voir la reproduction. 1 500 / 2 000 €

246. École MOdERNE.
Étude de nu et figures sur un menu de la brasserie Lipp.
Encre de Chine daté 1967.
Pliure médiane.
18 × 23 cm.  100 / 200 €
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248. Pierre yves TREMOIs (Paris 1921).
La chute, 1980
Peinture à l’essence sur papier buvard signé et daté en haut à droite.
50 × 93 cm. Voir la reproduction. 2 000 / 2 500 €

249. John A. WILLINGs.
Guerriers dansant.
Acrylique sur panneau portant en haut à gauche une trace de signa-
ture ?
Au dos, sur une étiquette de l’Unesco, Paris, titré : « danse et trance »
Éclats et manques.
45 × 182 cm.Voir la reproduction.                             150 / 200 €

247. dAdO (1933 - 2010) attribué à.
La poulie.
Aquarelle titrée en haut au milieu, mention en bas à droite GA 
22, au dos étude de cochon.
(Pliures, déchirures).
49 × 63 cm.
Provenance : Galerie Daniel Cordier.
Voir les reproductions.                                          1 200 / 1 500 €
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250. JANG.
Dragon de l’apocalypse.
Trois acryliques sur panneaux dans un même encadrement dont deux 
signés en bas à gauche et un en haut à gauche.
70 × 145 cm. Voir la reproduction.                              200 / 300 €

251. JANG.
Ville.
Acrylique sur isorel signé en haut à droite.
Éclats et manques.
65 × 54 cm.Voir la reproduction.                           200 / 300 €

252. Roberto MATTA.
La rue, 1955.
Crayon noir et pastel signé et porte un numéro en bas à droite, titré en 
bas au milieu. Déchirure en bordure à droite. Papier insolé.
48 × 60 cm à vue.  1 500 / 2 000 €

253. Albert FERAUd.
Composition, 1981.
Encre signée et datée en bas à droite.
22,5 × 31 cm à vue.  100 / 200 €

254. Albert FERAUd.
Composition, 1964.
Encre et lavis (empreinte) signé et daté en bas à droite.
57 × 27 cm à vue.  150 / 200 €

255. Max ERNsT.
L’orangerie.
Lithographie en couleurs signée en bas à droite et numérotée 54/99.
Papier insolé, tâches.
Dim. sujet : 36,5 × 45 cm.  200 / 250 €

256. CHU TEH CHUN.
Composition.
Estampe en couleurs, signée en bas à droite et n° EA en bas à gauche.
75 × 56 cm. Voir la reproduction. 1 000 / 2 000 €

257. ARMAN.
Violon ou violoncelle, 1964 ?.
Technique mixte (empreinte) sur papier signée et datée en bas à droite.
64 × 49 cm à vue.
Voir la reproduction. 2 000 / 3 000 €

248 256
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265. BANdEIRA.
Composition, 1964.
Gouache signée et datée en bas à droite.
30,5 × 24 cm à vue.  3 000 / 5 000 €

266. Albert FERAUd.
Composition.
Métal signé sur la base.
H. : 58,5 cm.  400 / 600 €

267. Georges PAPAZOFF.
Composition, 1935.
Toile signée en bas à droite, datée au dos.
Frottages.
59,5 × 72,5 cm. Voir la reproduction. 6 000 / 8 000 €

268. Georges PAPAZOFF.
L’arrivée du jour.
Toile signée en bas à droite, titrée au dos, porte une date 1943 restau-
rations.
50 × 61 cm.  4 000 / 6 000 €

269. Albert FERAUd.
Composition.
Métal signé sur la base.
Hauteur : 20,5 cm.  800 / 1 000 €

270. Albert FERAUd.
Composition.
Métal soudé signé sur la base.
H. : 23 cm.  800 / 1 000 €

271. BANdEIRA.
Sainte Maxime, 1966.
Encre, aquarelle gouachée signée, située et datée en bas à droite.
25,5 × 17 cm à vue.  2 000 / 4 000 €

258. BANdEIRA.
Composition, 1959.
Encre, lavis et aquarelle signée et datée en bas à droite.
31,5 × 25 cm à vue. Voir la reproduction. 3 000 / 5 000 €

259. Michel GUINO.
Sans titre.
Métal découpé et soudé signé sur le dessus de la terrasse.
H. : 32,5 cm.  1 000 / 2 000 €

260. Mimmo ROTELLA.
Shell Rotella T, Diesel-Motorenoel.
Boite d’huile, portant : 30 sur le dessus.
H. : 14,5 cm. Voir la reproduction. 600 / 800 €

261. Albert FERAUd.
Bougeoir.
Métal soudé.
H. : 67 cm. Voir la reproduction. 800 / 1 000 €

262. ARMAN.
Têtes, 1997.
Technique mixte sur papier signé et daté en bas à gauche.
Au dos, porte des indications : « Tchokoe, 1997 ».
75 × 56,5 cm.  1 500 / 2 000 €

263. ARMAN.
Têtes, 1997.
Technique mixte sur papier signé et daté en bas à droite.
108 × 76,5 cm. Voir la reproduction. 3 000 / 4 000 €

264. Mimmo ROTELLA.
Tragedià.
Pastel fixé sur toile signé en bas à droite, titré en haut au milieu et au 
dos.
Enfoncements.
71 × 96 cm.  600 / 800 €

258 260 263
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272. BANdEIRA.
Composition, 1962.
Gouache signée et datée en bas à droite.
15 × 16 cm à vue.                    2 000 / 4 000 €

273. ARMAN.
Violoncelle.
Bronze poli signé et numéroté 2/8.
H. : 44,5 cm. 
Voir la reproduction.            2 000 / 4 000 €

274. Albert FERAUd.
Composition.
Métal signé sur le pied.
H. : 19 cm.                                  800 / 1 000 €
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281. PAVLOs attribué à.
Sphère (demi orange).
Papiers repliés en forme d’étoile dans 
une demi sphère en plexiglas.
Diam. : 25 cm.                      100 / 200 €

282. AdAMI.
La source, 12/9/82.
Toile signée, datée et titrée au dos.
Traces de papier collé sur la gauche. Au 
dos, étiquette galerie Lelong, Paris.
92 × 73 cm.
Voir la reproduction.        8 000 / 12 000 €

283. RECALCATI.
Prato, 17 janvier 68, Paris.
Toile signée, titrée, située et datée au 
dos.
100 × 81 cm.                        800 / 1 200 €

284. RECALCATI.
Très claire, 1966.
Toile signée, titrée et datée au dos. Petit 
éclat.
100 × 81 cm.                       800 / 1 200 €

285. Claude BELLEGARdE.
L’autre visage, 1963.
Toile signée en bas à droite, contresi-
gnée, datée et titrée au dos.
97 × 130 cm. 
Voir la reproduction.            800 / 1 000 €

275. Albert FERAUd.
Sphères.
Métal soudé signé.
H. : 17 cm.                           800 / 1 000 €

276. Albert FERAUd.
Coupe.
Métal signé en dessous.
H. : 5 cm.                                 400 / 600 €

277. Albert FERAUd.
Composition.
Métal soudé signé sur la base.
H. : 20 cm.                         800 / 1 000 €

278. Georges PAPAZOFF.
Tête-paysage, 1955.
Toile signée en bas à droite, datée au dos.
38 × 26 cm. 
Voir la reproduction.             4 000 / 6 000 €

279. Alfred RETH.
Composition, 1959.
Technique mixte sur papier signé et daté 
en bas à droite.
Éclats et manques.
75 × 54,5 cm à vue.            2 000 / 3 000 €

280. ARMAN.
Accumulation de timbres.
Timbres sous plexiglass, signé sur une 
plaque se trouvant à l’intérieur.
H. : 41,5 cm.                    2 000 / 4 000 €
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286. Mimmo ROTELLA.
Affiche arrachée, 1958.
Affiche signée et datée en bas à droite.
41 × 38,5 cm.                                    6 000 / 8 000 €

287. Mimmo ROTELLA.
Saint-Tropez, 1986.
Affiche marouflée sur toile, et feutre signée et datée en bas à droite, 
contresignée, datée et titrée au dos de la toile.
116 × 60,5 cm. Voir la reproduction. 4 000 / 6 000 €

282
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288. ARMAN (1928-2005).
Venus au violon, 1988
Bronze patiné signé et numéroté 5/8
Bocquel, fondeur.
80 × 28 × 28 cm. Voir la reproduction.     8 000 / 10 000 €
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La vente se fera expressément au comptant.
Aucune réclamation ne sera recevable dès l’adjudication prononcée, les 
expositions successives ayant permis aux acquéreurs de constater l’état des objets 
présentés.
L’adjudicataire sera le plus offrant et dernier enchérisseur, et aura pour obligation 
de remettre ses nom et adresse.
Il devra acquitter, en sus du montant de l’enchère, par lot, les frais et taxes 
suivants : 26 % TTC.
Paiement :
La vente est faite au comptant et conduite en euros.
Le paiement doit être effectué immédiatement après la vente.
L’adjudicataire pourra s’acquitter du paiement par les moyens suivants :
– en espèces : jusqu’à 3 000 euros frais et taxes compris pour les ressortissants 
français, jusqu’à 15 000 euros frais et taxes compris pour les ressortissants 
étrangers sur présentation de leurs papiers d’identité.
– par virement bancaire.
– par chèque avec présentation obligatoire d’une pièce d’identité. Les chèques 
tirés sur une banque étrangère ne sont autorisés qu’après l’accord préalable de la 
maison de ventes KAPANDJI MORHANGE.
– par carte bancaire (sauf American Express) seulement à l’aide du terminal de 
paiement se trouvant à l’étude (impossible à distance).
Défaut de paiement :
À défaut de paiement du montant de l’adjudication et des frais, une mise en 
demeure sera adressée à l’acquéreur par lettre recommandée avec avis de réception. 
À défaut de paiement de la somme due à l’expiration du délai d’un mois après cette 
mise en demeure, il sera perçu sur l’acquéreur et pour prise en charge des frais de 
recouvrement un honoraire complémentaire de 10 % du prix d’adjudication, avec 
un minimum de 250 euros.
L’application de cette clause ne fait pas obstacle à l’allocation de dommages et intérêts 
et aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, et ne préjuge pas de l’éventuelle 
mise en œuvre de la procédure de folle enchère régie par l’article L 321-14 du Code 
de Commerce.
Dans le cadre de la procédure de folle enchère, la maison de ventes se réserve 
de réclamer à l’adjudicataire défaillant le paiement de la différence entre le prix 
d’adjudication initial et le prix d’adjudication sur folle enchère, s’il est inférieur, 
ainsi que les coûts générés par les nouvelles enchères.
La maison de ventes KAPANDJI MORHANGE se réserve la possibilité de 
procéder à toute compensation avec les sommes dues à l’adjudicataire défaillant. 
De même la maison de ventes KAPANDJI MORHANGE se réserve d’exclure 
de ses ventes futures tout adjudicataire qui n’aura pas respecté les présentes 
conditions de vente.

Dès l’adjudication prononcée les achats sont sous l’entière responsabilité de 
l’adjudicataire.
Les précisions concernant l’aspect extérieur, plis, mouillures et rousseurs diverses, 
les dimensions des lots et leur état ne sont données qu’à titre indicatif. En effet, 
les lots sont vendus en l’état où ils se trouvent au moment de l’adjudication.
Aucune réclamation concernant l’état des lots ne sera admise une fois 
l’adjudication prononcée.
Aucun lot ne sera remis aux acquéreurs avant l’acquittement de l’intégralité des 
sommes dues.
Les acquéreurs pourront obtenir tous renseignements concernant la livraison et 
l’expédition de leurs achats à la fin de la vente.
En cas de contestation au moment des adjudications, c’est-à-dire s’il est établi 
que deux ou plusieurs enchérisseurs ont simultanément porté une enchère 
équivalente, soit à haute voix, soit par signe, et réclament en même temps cet 
objet après le prononcé du mot « adjugé », le dit objet sera immédiatement remis 
en adjudication au prix proposé par les enchérisseurs et tout le public présent 
sera admis à enchérir à nouveau.
Les éventuelles modifications aux conditions de vente ou aux descriptions du catalogue 
seront annoncées verbalement pendant la vente et notées sur le procès verbal.
1. LES OBJETS VOLUMINEUX adjugés qui n’auront pas été retirés par leur 
acquéreur le lendemain de la vente avant 10 heures en salle à Drouot Richelieu 
seront entreposés au 3e sous-sol de l’hôtel Drouot aux horaires suivants à leur 
demande :
8 h-10 h / 12 h-13 h / 15 h-17 h 30 du lundi au vendredi.
8 h-12 h le samedi.
Magasinage : 6 bis, rue Rossini – 75009 Paris
Tél. : 33 (0)1 48 00 20 56.
Tous les frais de stockage dus aux conditions tarifaires en vigueur devront 
être réglés au magasinage de l’hôtel Drouot avant enlèvement des lots et sur 
présentation du bordereau acquitté.
2. LES ACHATS DE PETIT VOLUME seront transportés à l’étude où ils 
seront gardés à titre gracieux durant quatre semaines.
Passé ce délai des frais de dépôt seront supportés par les acquéreurs au tarif de 2 € 
HT par jour calendaire et par lot.

Conditions de vente

Conception graphique & réalisation :  
Véronique Rossi • rossi.ancellin@wanadoo.fr 

Photographies : 
Jean-Baptiste Buffetaud •jbbuffetaud@yahoo.fr

Imprimé par Art’Com Agency Paris 01 40 06 08 25

*   Le lot 147 appartient et est présenté par le cabinet d'expertise Chalençon.

**  Spécimen réalisé dans des écailles de tortue marine, Cheloniidae spp (I/A-CE), spécimen dit pré-convention antérieur  
au 01/06/1947 (Régle CE 338/97 du 9 déc. 1996 art. 2-W mc) et conforme au Code de l'Environnement français.  
De ce fait, l’utilisation commerciale dans l’UE est permise. En revanche, pour une sortie de l’UE, un CITES  
de ré-export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.



N° Désignation succincte Limite en € Téléphone

ORDRE D’AcHAt
ABSENtEE BID FORM

MERCREDI 24 JUIN 2015 – salle 4

Kapandji Morhange 46 bis passage Jouffroy – 75009 Paris -Tél : 01 48 24 26 10 – Fax : 01 48 24 26 11.
Un enchérisseur ne pouvant assister à la vente devra remplir le formulaire d’ordre d’achat inclus dans ce catalogue ou par l’intermédiaire de www.auction.fr ou www.
kapandji-morhange.com. Kapandji Morhange agira pour le compte de l’enchérisseur, selon les instructions contenues dans le formulaire, ceci afin d’essayer d’acheter 
le ou les lots au prix le plus bas possible. 
Les ordres d’achat sont une facilité pour nos clients. La société n’est pas responsable pour avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur ou pour toute autre cause.
A bidder that can’t attend the auction may complete the absentee bid form attached in that catalogue or online at www.auction.fr or www. kapandji-morhange.com. 
Kapandji Morhange will act on behalf of the bidder, according to the instructions contained in that form, and endeavour to buy lot(s) at the lowest possible price. 
Absentee bids are a convenience for our clients. The society is not responsible for failing in the execution of an absentee bid for any reason.

(Se reporter aux conditions de vente / refer to the conditions of sale)

Les achats seront transportés à l’étude où ils seront gardés à titre gracieux durant quatre semaines. Passé ce délai, 
des frais de dépôt seront supportés par les acquéreurs au tarif de 2 € HT par jour calendaire et par lot.
Purchases will be taken to the auction house where they will be kept free of charge for four weeks.
After this deadline, storage fees will be supported by the buyers at the rate of 2 € HT by calendar day and by lot.
Voir les conditions de ventes. Refer to the conditions of sale.
Après avoir pris connaissance des conditions de ventes décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et vous 
prie d’acquérir pour mon compte personnel aux limites indiquées en euros, les lots que j’ai désignés ci-dessus (les 
limites ne comprennent pas les frais légaux).
After reading the conditions of sale printed in this catalogue, I agree to abide by term and ask that you purchase on my 
behalf the previously chosen items within the limits indicated in Euros (these limits do not include buyer’s premium 
and taxes).
Références bancaires obligatoires. Veuillez joindre un RIB et envoyer la page suivante dûment remplie 48h avant 
la vente au plus tard.
Compulsory bank references. Please attach a RIB and send this page duly completed 48h before the sale, at the latest.

Date  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mode de règlement  
(impossibilité de payer à distance avec une 
carte bleue).
Method of payment  
(no remote payment with credit card).

M. 

Adresse 

Tél :

Email :
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KAPANDJI MORHANGE
Commissaires Priseurs à Drouot
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Collection de M. et Mme G.  

et à divers

Miroir présumé de Léonard de Vinci

46 bis, passage Jouffroy – 75 009 Paris 
Tél : 01 48 24 26 10 • Fax : 01 48 24 26 11  
E-mail : kapandjimorhange@gmail.com 
Website : www.kapandji-morhange.com

MERCREDI 24 JUIN 2015 à 14h
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